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Specifications

These are subject to change without notice!

Performance specifications

Physical and environmental specifications

Performance specifications

Operating mode

Transmittance (%), Absorbance and Concentration

Source lamp

Halogen lamp

Wavelength range

320-1100 nm

Width 350 mm (13.78 in)
Height 151 mm (5.94 in)
Depth 255 mm (10.04 in)
Mass 4200 g (9.26 Ib)

Wavelength Accuracy

+ 1.5 nm (wavelength range 340-900 nm)

Ambient operating
requirements

10-40 °C (50—-104 °F), maximum 80% relative
humidity (without condensate formation)

Ambient storage
requirements

—40-60 °C (—40-140 °F), maximum 80% relative
humidity (without condensate formation)

Wavelength

reproducibility £0.1nm
Wavelength resolution |1 nm
Wavelength calibration |Automatic

Additional technical data

Wavelength selection

Automatic, based on method selection

Power connector via
external power supply

Input:100-240 V + 10 VAC/50-60 Hz
Output: 15 V/40 VA

Scanning speed

> 8 nm/s (in steps of 1 nm)

Spectral bandwidth

5nm

Photometric measuring

+ 3.0 Abs (wavelength range 340—900 nm)

Interfaces

Use only shielded cable with maximum length of 3 m:
2x USB type A
1x USB type B

Use only shielded cable (e.g. STP, FTP, S/FTP) with
maximum length of 20 m:

User ID)

range 1x Ethernet
. 5 m Abs at 0.0-0.5 Abs Enclosure ratin IP40
Photomet 9
otometric accuracy 1% at 0.50-2.0 Abs :
oot et <05% 10 2 Abs Protection class Class |
y <1% at > 2 Abs with neutral glass at 546 nm Altitude 2000 m
Stray light <0.1% T at 340 nm with NaNO, Pollution degree 2
Data log 2000 readings (Result, Date, Time, Sample ID, Overvoltage category | I

User programs

100

Environmental
conditions

Indoor use only

Power supply

External power supply
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General Information

Safety information

Please read this entire manual before unpacking, setting up, or
operating this equipment. Pay attention to all danger and caution
statements. Failure to do so could result in serious injury to the operator
or damage to the equipment.

To make sure that the protection provided by this instrument is not
impaired, do not use or install this instrument in any manner other than
that specified in these operating instructions.

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation that, if not avoided,
results in death or serious injury.

A symbol, if noted on the instrument, will be included with a danger or
caution statement in the operating instructions.

This symbol, if noted on the instrument, references the user manual
for operation and/or safety information.

A

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of
in European domestic or public disposal systems after 12 August
2005. In conformity with European local and national regulations
(EU Directive 2002/96/EC), European electrical equipment users
must now return old or end-of life equipment to the manufacturer for
disposal at no charge to the user.

Note: For return for recycling, please contact the equipment
manufacturer or supplier for instructions on how to return
end-of-life equipment, manufacturer-supplied electrical
accessories, and all auxiliary items for correct disposal.

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation that, if not avoided, may
result in death or serious injury.

A CAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate

NOTICE

Indicates a situation that, if not avoided, could result in damage to the instrument.
Information that requires special emphasis.

Note: Information that supplements points in the main text.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or
damage to the instrument could occur if this information is not observed.

RFID module (not available on all models)

RFID technology is a radio application. Radio applications are subject to
national conditions of authorisation. In case of doubt, please contact the
distributor.

The DR 3900 contains an RFID module to receive and transmit
information and data. The RFID module operates with a frequency of
13.56 MHz.

AWARNING

The spectrophotometer may not be used in dangerous environments.

The manufacturer and its suppliers reject any express or indirect guarantee for
the use with High Risk Activities.

Follow the following safety information, in addition to any local guidelines
in force.

English 4



Safety information for the correct use of the instrument:

. Do not operate the instrument in hospitals or comparable
establishments in proximity to medical equipment, like pace makers
or hearing aids.

. Do not operate the instrument near highly flammable substances,
such as fuels, highly combustible chemicals and explosives.

. Do not operate the instrument near combustible gases, vapors or
dust.

. Do not vibrate or jolt the instrument.

. The instrument can cause interference in immediate proximity to
televisions, radios and computers.

. Do not open the instrument.
. Improper use of the instrument voids the warranty.

Certification (integrated RFID module)
FCC ID: YUH-QR15HL / YUH-Q152
IC : 9278A-QR15HL / 9278A-Q152

This device complies with Part 15 of the FCC rules and Industry Canada
license exempt RSS standard(s).

Operation is subject to the following two conditions:
1. this device may not cause interference, and

2. this device must accept any interference, including interference that
may cause undesired operation of the device.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by
the party responsible for compliance could void the user's authority to
operate the equipment.

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a
Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules. These limits
are designed to provide reasonable protection against harmful
interference when the equipment is operated in a commercial
environment. This equipment generates, uses and can radiate radio
frequency energy and, if not installed and used in accordance with the
instruction manual, may cause harmful interference to radio
communications. Operation of this equipment in a residential area is

likely to cause harmful interference, in which case the user will be
required to correct the interference at their expense. The following
techniques can be used to reduce interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is
or is not the source of the interference.

2. Ifthe equipment is connected to the same outlet as the device
experiencing interference, connect the equipment to a different

outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the
interference.

4. Reposition the receiving antenna for the device receiving the
interference.

5. Try combinations of the above.

Chemical and Biological Safety

ADANGER

Potential danger in the event of contact with chemical/biological materials.
Handling chemical samples, standards and reagents can be dangerous.
Familiarise yourself with the necessary safety procedures and the correct
handling of the chemicals before the work and read and follow all relevant safety
data sheets.

Normal operation of this instrument may involve the use of hazardous
chemicals or biologically harmful samples.

. Observe all cautionary information printed on the original solution
containers and safety data sheet prior to their use.

. Dispose of all consumed solutions in accordance with national
regulations and laws.

. Select the type of protective equipment suitable to the concentration
and quantity of the dangerous material at the respective work place.

Overview of product

The DR 3900 is a VIS spectrophotometer with a wavelength range of
320 to 1100 nm. The instrument is delivered with a complete series of
application programs and supports several languages.
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The spectrophotometer DR 3900 contains the following programs and
operating types:

. Stored programs (pre-installed tests)
. Barcode Programs

. User Programs

. Favorites

. Single Wavelength

. Multi Wavelength

. Wavelength Scan

. Time course

The DR 3900 Spectrophotometer provides digital readouts in direct
concentration units, absorbance or percent transmittance.

When selecting a user-generated or programmed method, the menus
and prompts serve to direct the user through the test.

This menu system can also generate reports, statistical evaluations of

generated calibration curves and to report instrument diagnostic checks.

Installation

AWARNING

Electrical and fire hazards.
Only use the supplied benchtop power supply LZV844.

Only qualified experts may perform the tasks described in this section of the

manual, while adhering to all locally valid safety regulations.

Unpack the instrument

The DR 3900 Spectrophotometer comes packaged with the following
items:

. DR 3900 spectrophotometer

. Dust Cover

. USB dust cover, fitted as standard

. Benchtop power supply with power cord for US, GB
. Cell adapter A

. Light shield, fitted as standard in the DR 3900

. Operator RFID tag (not available on all models)

. Basic operating instructions DR 3900, operating instructions
LINK2SC

Further information, detailed user manuals and documentation are
available on the website of the manufacturer.

Note: If any of these items are missing or damaged, please contact the
manufacturer or a sales representative immediately.
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Operating environment

Note the following points so that the instrument will operate perfectly and
have a long service life.

Place the instrument firmly on an even surface. Do not push any
objects under the instrument.

The ambient temperature must be 10—40 °C (50-104 °F).

The relative humidity should be less than 80%; moisture should not
condense on the instrument.

Leave at least a 15 cm clearance at the top and on all sides for air
circulation, to avoid overheating of electrical parts.

Do not operate or store the instrument in extremely dusty, humid or
wet locations.

Keep the surface of the instrument, the cell compartment and all
accessories clean and dry at all times. Immediately remove
splashes or spilt materials on or in the instrument.

Protect the instrument from extreme temperatures from heaters, direct sunlight
and other heat sources.
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Front and back view

Figure 1 Front view

1 USB port type A

4

Onl/off switch

2 Cell compartment cover

3 Touch screen

5

RFID module (not available on all models)
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Figure 2 Back view

1

Ethernet port

3

USB port type A

2

USB port type B

4

Connection for benchtop power supply
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Figure 3 Cell compartments

1 Cell compartment for round cells (1) 2 Cell compartment for rectangular cells (2)

English 10



Power connections

AWARNING

Electrical and fire hazards.
Only use the supplied benchtop power supply LZV844.

1. Connect the power cable to the benchtop power supply.

2.  Plug the benchtop power supply cable into the back of the
instrument (Figure 2, page 9).

3. Insert the power cable plug into a mains socket (100-240 V~/
50-60 Hz).

Turn on the power button next to the display to turn on the power supply
(Figure 1, page 8).

Startup

Switch on the instrument, startup process

1. Connect the power cable to the mains outlet.

2. Switch on the instrument by using the power button next to the
display.

3. Theinstrument starts automatically with a startup process lasting
approximately 45 seconds. The display shows the logo of the
manufacturer. At the end of the startup process, a startup melody is
heard.

Note: Wait approximately 20 seconds before switching on again so as
not to damage the electronics and mechanics of the instrument.

Language selection

e A
)

Login

g

= Sample ID

Si th

Timer

€)

- AQA

c I o1 ‘ Link2SC
ance ent —\

T T i

The DR 3900 software includes several language options. The first time

the instrument is switched on, the language selection screen will be
shown automatically after the startup process.

H

1.  Select the required language.

2. Press OK to confirm the language selection. The self-check will
then start automatically.

Change the language setting

The instrument functions in the selected language until the option is
changed.

1. Turn the instrument on.

2. During the startup process, touch any point on the screen and
maintain contact until the option for selecting a language is shown
(approximately 45 seconds).

3. Select the required language.

Press OK to confirm the language selection. The self-check will
then start automatically.
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Self-check Sleep mode

DR 3900 Self-Check

SYSTEM TESTS
LAMP TESTS

FILTER ADJUSTMENT Entering sleep mode - hold button
A-CALIBRATION down for complete shutdown

VOLTAGE TESTS

Each time the instrument is powered up, a test program begins. The instrument can be put into sleep mode.
This procedure, which takes approximately two minutes, checks the 1. Briefly press the power button next to the display.
system, lamp, filter adjustment, wavelength calibration and voltage. The "Sleep mode" message is shown. The display will then switch
Each test that functions correctly is marked accordingly. off automatically.
The Main Menu is displayed when diagnostics are completed. 2. To switch on, press the power button next to the display.
. i The self-check will start automatically.
Note: In the event of further error messages during the test program, After that, the instrument is ready to Use.

refer to Troubleshooting, page 19.
Power off the instrument

1. Press the power button next to the display for approximately
5 seconds.
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Standard programs The central keypad changes to reflect the chosen entry mode. Press a
key repeatedly until the desired character appears on the screen. A

Tips for the use of the touch screen space can be entered by using the underscore on the YZ_ key.
The whole screen responds to touch. To choose an option, tap with a Press Cancel to cancel an entry, or press OK to confirm an entry.
fingernail, fingertip, an eraser or a specialised stylus. Do not press the Note: It is also possible to use a USB keyboard (with US keyboard
screen with a sharp object, such as the tip of a ballpoint pen. layout) or a hand-held USB barcode scanner.
. Do not place anything on top of the screen, to prevent damage or

scratches on the screen. Table 1 Alphanumeric keypad

o Press buttons, words or icons to select them. lcon /key | Description | Function

. Use scroll bars to move up and down long lists very quickly. Press

and hold the scroll bar, then move up or down to move through the ABClabc | Alphabetic ;’zgg}ﬁ;piacshearacter input mode between upper

list.
Punctuation, symbols and numerical sub- and
+  Highlight an item from a list by pressing it once. When the item has #% Symbols superscripts m);y be entered.
been successfully selected, it will be displayed as reversed text
(light text on a dark background). 123 Numeric For entering regular numbers.
Use of the alphanumeric keypad CE Clear Entry | Clear the entry.
Left Arrow | Back Deletes the current character and goes back one
position.
o A zlrg::v Next Navigates to the next space in an entry.
£ ] o |
Login
8
abc ’ ABC H DEF H GHI H CE ‘ Sample ID
’#% ’JKLHMNOHPQRHQ- ‘ Timer
€)
BIEIERENEY - =
’ i ‘ ’ ‘ Trends
Cance OK e |
Re gin i
I 1 |

This display is used to enter letters, numbers and symbols as needed
when programming the instrument. Unavailable options are disabled
(grayed out). The icons on the right and left of the screen are described
in Table 1.
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Main menu

Stored IMH” Barcode —
Programs Programs [
. Login
User Favorite g
Programs Programs
Sample ID
Single Wavelength Multi - Wavelength
Timer
€)
Wavelength Scan Time Course AQA
Trends
System /% Recall Instrument
Checks Data Setup

A variety of modes may be selected from the Main Menu. The following
table briefly describes each menu option.

There is a toolbar on the right-hand side of the screen. Press to activate
the various functions.

Table 2 Main Menu options

Table 2 Main Menu options

Option

Function

Single
Wavelength

Single wavelength readings are:

Absorbance readings: The light absorbed by the sample is
measured in absorbance units.

Transmittance reading (%): Measures the percent of the
original light that passes through the sample and reaches the
detector.

Concentration readings: A concentration factor can be
entered to enable the measured absorbance values to be
converted into concentration values.

Option Function

Stored programs are pre-programmed methods that make
Stored use of HACH chemicals and vial tests.
Programs / ) ’ .
Barcode Further information, as well as illustrated, step-by-step pro-
Programs cess instructions for analyses using HACH programs, are

available on the website of the manufacturer.

User Programs

User programs make "made to measure analysis" possible:
. Users can program methods they have
developed themselves

. Existing HACH methods can be stored as user
programs.

Multi
Wavelength

In the Multi Wavelength mode, absorbance (Abs) or
percentage transmittance (%T) is measured at up to four
wavelengths and absorbance differences and absorbance
relationships are calculated. Simple conversions into
concentrations can also be carried out.

Wavelength
Scan

A wavelength scan shows how the light from a sample is
absorbed over a defined wavelength spectrum. This function
can be used to determine the wavelength at which the maxi-
mum absorbance value can be measured. The absorbance
behavior is displayed graphically during the scan.

Time course

The time scan records the absorbance or % transmittance at
a wavelength over a defined time.

System checks

The "System check" menu offers a number of options,
including optical checks, output checks, lamp history,
instrument update, service time, settings for analytical
quality assurance and instrument backup.

Favorites

List of methods/tests created by the user to suit his own
requirements.

Recall

measurement Stored data can be called up, filtered, sent and deleted.

data

Instrument In this mode, user-specific or method-specific settings can be
Setup entered: operator ID, sample ID, date & time, sound, PC &

printer, password, energy-saving mode and stored data.
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Save, recall, send and delete data

The data log

The data log can store up to 2000 readings saved by the following
programs:

Stored Programs,
Barcode Programs,
User programs,
Favorites,

Single Wavelength and
Multi Wavelength.

Filter:

@ On O off

Sample ID: Operator ID:
<Alle> <Alle>

<All> <Alle>

Start Date: ‘ ‘ Parameter:

’ Cancel H
I —
A complete record of the analysis is stored, including the Date, Time,

Results, Sample ID and Operator ID. 3. PressFilter: On/Off. -
The function Filter Settings is used to search for specific items.

Recall stored data from the data log 4. Activate On. The data can now be filtered using the following
selection criteria.

. Sample ID

. Operator ID

. Start Date

. Parameter

or any combination of the four.

Wavelength

‘ ’ Time Course
Scan

External
Data

‘ ’ Prognosys

1. Press Recall Data in the Main Menu.
2. Press Data Log.
Alisting of the stored data is displayed.
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Recall Data Data Log (5) ;

05-JAN-2000 00:00:54 o=
366 mg/L CI- [
05-JAN-2000 00:00:42 Login
367 mg/L CI- 8
Sample ID
05-JAN-2000 00:00:00
52.5 mg/L CI-
Timer
04-JAN-2000 23:50:45 R
52.6 mg/L CI- ®
AQA
04-JAN-2000 23:58:51 —
52.6 mg/L CI- v
Trends
Main Filter: View o tA
Menu Off Details e

5. Press OK to confirm the selection.
The chosen items are listed.
6. Press View Details to get more information.

Send data from the data log

Network and access point security is the responsibility of the customer that uses
the wireless instrument. The manufacturer will not be liable for any damages,
inclusive however not limited to indirect, special, consequential or incidental dam-
ages, that have been caused by a gap in, or breach of network security.

Data is sent from the internal data log as an XML (Extensible Markup
Language) file or as a CSV (Comma Separated Value) file, to a directory
with the name DatalLog on a USB mass storage device or a network
drive. The file can then be processed using a spreadsheet program. The
file name has the format: DLYear-Month-
Day_Hour_Minute_Second.csv or DLYear-Month-
Day_Hour_Minute_Second.xml.

Recall Data

’ Data Log ‘ ’ AQA Log

Scan

’ Wavelength

‘ ’ Time Course

External
Data

‘ ’ Prognosys

1. Plug the USB storage device into the USB type A port on the
DR 3900, or connect the DR 3900 to a network drive.

2. Press Recall Data from the Main Menu.
3. Select the data category to be transferred, e.g. Data Log.
Alist of the selected measurement data is displayed.

Recall Data Data Log (5) ;

05-JAN-2000 00:00:54 L= )
366 mg/L CI- [
05-JAN-2000 00:00:42 Login
367 mg/L CI- » 8
lew
05-JAN-2000 00:00:00 G Sample ID
52.5 mg/L CI-
Timer
04-JAN-2000 23:50:45 Delete R
52.6 mg/L CI- ®
AQA
04-JAN-2000 23:58:51 =
52.6 mg/L CI- @"—I
Trends
Main Filter: View v v
Menu Off Details Options

4. Press Options and then the PC & Printer icon.
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6.

S

t

Login

E]

Sample ID

Timer

€)

AQA

@ Single point

O Filtered data (5)

O All data (5)

Trends

Ad

S

| | |

Select the data to be sent.
The following options are available:

. Single point: only this selected reading will be sent

. Filtered data: only readings that correspond to the set filters
will be sent

. All data: all data in the selected data category will be sent.
Press OK to confirm.

Note: The number in parentheses is the total number of data sets
assigned to this selection.

Stored Programs

L || -
9 Aluminium ECR 0.250 mg/L—| %
20 Barium 100 mg/L| | Login
30 Benzotriazol 16.0 mg/L %
280 Blei Dithizon 300 pg/L Sample ID
283 Blei LeadTrak 150 pg/L
40 Bor 14.0 mg/L Timer
50 Brom 4.50 mg/L €
55 Brom AV 4.50 mg/L AQA
434 CODFD HR 1000 mg/L ¥
Trends
Main Select b Add to
Menu Numbe¥ Favorites Stagt \/

Press Stored Programs in the Main Menu to view an alphabetical
list of stored programs with program numbers.

The "Stored Programs" list will appear.

Highlight the required test.

Hinweis: Select the program by name or scroll through the list

using the arrow keys. Highlight the program or press Select by No.
to search for a specific program number. Press OK to confirm.

Press Start to run the program. The respective measurement
window is displayed.

Hinweis: All corresponding data (wavelength, factors and
constants) is already preset.

Follow the instructions for chemical procedures in the relevant
procedures manual. Further information are available on the
website of the manufacturer.

Hinweis: To display the procedural instructions in the display, press
the info icon. Not all programs have this option.

English 17



Complete a barcode test

Stored IMH” Barcode —
Programs Programs [
. Login
User Favorite g
Proarams Proarams
| Readi b d Sample ID
eading barcode.
‘ 9
Please wait. (limer,
€)
Wavelength Scan I Time Course AQA
Trends
System /% Recall Instrument
Checks Data Setup \/

1. Insert the light shield into cell compartment (2).

2. Prepare the barcode test according to the process specification,
and insert the cell in cell compartment (1).

o When a coded cell is placed in cell compartment (1) (Figure 3,
page 10), the corresponding reading program is automatically
activated in the Main Menu.

. Otherwise, press Barcode Programs in the Main Menu and
insert a zero cell (depending on process specification) into cell
compartment (1).

%

18.3

- NH4*-N B8
2.00 Sample ID

of
Timer

® o

Dilution

€)

AQA

i A
Main "
Menu Zero Read Options ‘ \/

The reading is started automatically and the results are displayed.

To evaluate other cell tests and other parameters, insert the prepared
cell into the cell compartment and read off the result.

Note: The control bar displayed on the right of the screen shows the
relationship of the reading result to the measuring range. The black bar
shows the measured result independently of any dilution factor that was
entered.

Select the chemical evaluation form

The chemical form of the test result of a number of parameters can be
selected individually.

1. Inthe result display, press the unit (e. g. mg/L) or the chemical
representation of the evaluation form (e. g. PO4°—P).

A list of available evaluation forms appears.
2. Select the required form from the list. Press OK to confirm.
Another way of changing the standard setting is:

English 18



Zy

f
® NH4*-N Login

E]

Sample ID

Timer
8
ﬁjg Dilution

€)
Cancel Save as AQA
Default

H OK ‘ ent v
T T
In the result display, press Options>More>Chemical Form.
A list of available evaluation forms appear.
Select the required chemical form and press OK to confirm.

Hinweis: The selected chemical form is displayed, but does not
become the default. To change the default, refer to section Change
of the default setting of the chemical form.

O NH4*

Change of the default setting of the chemical form

1.

2.
3.

4.

Insert the zero cell or sample cell (corresponding to the process
specification) into the cell compartment.

In the result display, press Options>More>Chemical Form.

A list of available evaluation forms appear. Select the new default
setting.

Press Save as Default.

The current result and all further readings will be displayed in the new
chemical form.

Troubleshooting

Error displayed

Definition

Resolution

Attention!

Please insert the light
shield.

Readings with barcode
cuvettes generally
require the light shield.

Insert the light shield.
Press OK.

Barcode label not read

Barcode faulty

Reinsert the cell.

If the barcode is not
recognised, contact the
manufacturer or his
representative.

An error occurred
when uploading the
instrument data.

Start the procedure again
or contact the manufac-
turer or his representa-
tive.

An error occurred when
reading from the USB
memory stick.

Start the procedure again
or contact the
manufacturer or his
representative.

An error occurred when
writing to the USB
memory stick.

Start the procedure again
or contact the
manufacturer or his
representative.

Please check on the
current update file.

Error during update.

Check the USB memory
stick.

Please contact
Customer Services.

Error during update.

Please check network
configuration.

Please check the
connection.

Please close the cover.

Close the cover.
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Error displayed

Definition

Resolution

Error displayed

Definition

Resolution

Please insert the USB
memory stick.

Insert a USB memory
stick into a USB A port on
the instrument.

Error during default
gateway setup.

Network setup: default
gateway cannot be set
for fixed IP address

Try to create the
connection again.

Please check the
connection and contact
the administrator.

Network setup or FTP
error

Error during network
drive setup!

Error during network
setup

Check the settings.

Blank value correction
not possible!

Blank value correction
not possible with
LCW919.

Error during subnet

Network setup: Subnet
mask cannot be set for

Enter the subnet mask

File for instrument
update missing.

Error during update.

Check the USB memory
stick.

File for instrument
update is faulty.

Error during update.

Save the update file
again and repeat the
procedure.

mask setup. fixed IP address again.
Start the procedure again
Error copying from USB or contact the

memory stick.

Error during update

manufacturer or his
representative.

It’s recommended to
execute a Full System
Check

Check of the air values
failed

Switch the instrument of
and then back on again.
If the system check is not
successful, contact the
manufacturer or his
representative.

Error in FTP

Make sure that the

connection FTP error instrument is connected
’ to the network.

Fault

Program not

accessible. Barcode test not present | Data updating

Please update program
data!

Entry invalid!

Password incorrect

Forgotten your
password?

Contact the
manufacturer or his
representative.

Fault
Clean cuvette!

The cuvette is soiled or
there are undissolved
particles in the cuvette

Clean the cuvette; allow
the particles to settle

Absorbance > 3.5!

The measured
absorbance exceeds 3.5

Dilute sample and
measure again

Fault

Barcode check
number?

Please update program
data!

Deviation to the stored
data

Data updating

Fault
Test program stopped!

Please check lamp
Close the lid.
Error [xx]

Test program stops when
the instrument is started

Check the lamp and
replace it if necessary.

Close lid.
Press Start Again.

Error when calling up
the local IP address.

Network setup: DHCP
client has no connection
to the DHCP server

Enter the IP address
again.

Fault

Test program stopped!
Please remove the
cuvette

Close the lid.

Test program stops when
the instrument is started

Remove the cuvette/
sample cell from the cell
compartment.

Press OK.
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Error displayed Definition Resolution Error displayed Definition Resolution
Error Data analysis settings
Selfcheck stopped Contafct the | No measurement data cannot be configured Chanae the selection
pped. Electronic defect manufacturer or a sales present! without measurement 9 :
Hardware error. _rep_resentatlve and data.
Error [x] indicate the error number — - -
o This is a warning notice.
Control range not Data analysis limits not L
The control limit set was
Error reached! reached not reached
Too much ambient The instrument sensors | Decrease ambient light is i - i
light! ' Control range Data analysis limits This is a warning notice.

Move instrument into
shade

or close the lid

detects too much ambi-
ent light.

(Avoid direct sunlight.)
Close lid.

exceeded!

exceeded.

The control limit was
exceeded.

No help function is
available for this
program.

Concentration too high!

Calculated concentration
is higher than 999999

Dilute sample and
measure again

Shelf life exceeded!
Use chemicals?

The analysis is possibly
erroneous. Use new
chemicals

Over measuring range

The measured
absorbance is above the
calibration range of the
test

Dilute sample and
measure again

No evaluation!

Error in the test data-
base / user database

Check programming
Contact the
manufacturer or a sales
representative

Under measuring range

The measured absor-
bance is below the cali-
bration range of the test

If possible, select a test
with a lower reading
range or use a cuvette
with a longer path length

No barcode!

No barcode found

Reinsert the cell.

If the barcode is not
recognised, contact the
manufacturer or his
representative.

Possible interference
by:

Interference Check

The analysis is possibly
erroneous due to
interferences.

Possible interference
from:

Interference Check

The analysis is possibly
erroneous due to
interferences.

No instrument backup
present!

Check the USB memory
stick.

No valid data for these
parameters!

Data analysis not
possible, no
measurement data

Change the selection.

Next service is due!

Contact the
manufacturer or his
representative for an
inspection of the
instrument.

Negative result!

The calculated result is
negative

Check concentration of
sample

No valid data found!

View Data not possible in
data log

Change the selection.

No help function
present.

Network switched off.

Network setup off, when
access to instruments
homepage via sidebar

Activate the online
connection.
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Error displayed

Definition

Resolution

Remote server cannot
be reached.

Error during network
setup

Make sure that the
instrument is connected
to the network.

Replacement Parts

Description

Cat. No.

Unstable lighting
conditions!

Avoid direct sunlight at
the measuring location.

Insufficient memory for
update .

Error during update.

Select a memory with
more space.

System check
incorrect!

Measurement of air
values failed

Switch the instrument of
and then back on again.
If the system check is not
successful, contact the
manufacturer or his
representative.

Temperature too high.
Measurement not
possible!

Switch of the instrument
and allow it to cool for a
few minutes. If
necessary, move it to a
cooler place.

Halogen lamp

Cell adapter A for 1-cm rectangular and 1-inch round cells
Cell adapter B for 3-cm rectangular cells, China only
Light shield

Bench top power supply

Power cord EU

Power cord CH

Power cord UK

Power cord US

Power cable China/Australia

Dust Cover

Cell compartment

LPZ440.99.00007
LZV846
Lzv8a7
LZV849
LZV844
YAA080
XLHO051
XLHO57
XLH055
XLH069
LZV845
LZV848

Update file is faulty.

Error during update.

Save the update file
again and repeat the
procedure.

USB memory stick is
not connected.

Update not possible.

Check the USB memory
stick.

Web server cannot be
reached.

Instruments homepage
cannot be reached.

Try the connection again
later.
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Caractéristiques
Celles-ci sont susceptibles de modifications sans préavis!

Caractéristiques de performance

Lumiére parasite

<0.1% T a 340 nm avec NaNO,

Caractéristiques de performance

Journal des données

2 000 mesures (résultat, date, heure, ID échantillon,
ID utilisateur)

Mode de
fonctionnement

Transmission (%), Absorption et Concentration

Programmes utilisateur

100

Lampe source

Lampe halogéne

Gamme de longueurs
d'onde

320-1 100 nm

Caractéristiques physiques et environnementales

Précision de la
longueur d’onde

+ 1.5 nm (gamme de longueurs d'onde 340—-900 nm)

Reproductibilité des

Largeur 350 mm (13.78 pouces)
Hauteur 151 mm (5.94 pouces)
Profondeur 255 mm (10.04 pouces)
Poids 4200 g (9.26 livres)

longueurs d'onde £0.1nm
Résolution de la

. 1 nm
longueur d'onde
Etalonnage de la Automatique

longueur d'onde

Conditions ambiantes
de fonctionnement
requises

10-40 °C (50-104 °F), maximum 80% d'humidité
relative (sans condensation)

Sélection de la
longueur d’onde

Automatique, fondée sur la sélection de la méthode

Conditions ambiantes
de stockage requises

-40-60 °C (-40-140 °F), maximum 80% d'humidité
relative (sans condensation)

Autres caractéristiques techniques

Vitesse de balayage

= 8 nm/s (par incréments de 1 nm)

Largeur de bande
spectrale

5nm

Connecteur
d'alimentation via une
alimentation électrique
externe

Entrée : 100-240 V + 10 VAC/50-60 Hz
Sortie : 15 V/40 VA

Plage de mesure

+ 3.0 Abs (gamme de longueurs d'onde 340-900 nm)

photométrique

Exactitude 5 m Abs a 0.0-0.5 Abs
photométrique 1% a 0.5-2.0 Abs
Linéarité <0.5% a2 Abs

photométrique

<1% a > 2 Abs avec verre neutre a 546 nm

Interfaces

Utilisez uniquement un cable blindé d'une longueur de
3 m maximum :

2x USB type A
1x USB type B

Utilisez uniquement un céable blindé (par
exemple, STP, FTP, S/FTP) d'une longueur de 20 m
maximum :

1x Ethernet
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Caractéristiques de performance

Indice de protection du

boitier IP40
Classe de protection Classe |
Altitude 2000 m
Niveau de pollution 2

Catégorie de I
surtension

Conditions

. Utilisation intérieure seulement
environnementales

Alimentation Alimentation externe

Informations d'ordre général

Consignes de sécurité

Lisez la totalité du manuel avant de déballer, configurer ou utiliser cet
appareil. Soyez particulierement attentif a toutes les précautions et
mises en garde, afin d'éviter d'endommager I'équipement ou de blesser
gravement |'opérateur.

Pour vous assurer que la protection fournie par cet appareil n'est pas
affectée, n'utilisez pas ou n'installez pas cet appareil d'une autre fagon
que celle décrite dans ces instructions d'utilisation.

ADANGER

Signale une situation potentiellement dangereuse ou un danger imminent qui, s'il
n'est pas évité, entraine des blessures graves ou mortelles.

AAVERTISSEMENT

Signale une situation potentiellement dangereuse ou un danger imminent qui peut
entrainer des blessures graves ou mortelles si elle n'est pas évitée.

AATTENTION

Signale une situation potentiellement dangereuse qui peut provoquer des
blessures légéres a modérées.

AVIS

Signale une situation qui, si elle n'est pas évitée, pourrait endommager
I'instrument. Informations auxquelles il faut accorder une attention particuliére.

Remarque : informations supplémentaires pour Il'utilisateur.

Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les étiquettes apposées sur l'instrument. Des personnes
peuvent se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces
informations ne sont pas respectées. Si un symbole « danger » ou

« attention » se trouve sur I'instrument, une explication en est donnée
dans les instructions d'utilisation.

Ce symbole, s'il figure sur l'instrument, fait référence au mode
d'emploi concernant les informations sur le fonctionnement et/ou la

sécurité.

Il est interdit de mettre au rebut le matériel électrique portant ce
symbole dans les réseaux de collecte des déchets ménagers et les
décharges publiques européennes depuis le 12 aolt 2005.
Conformément aux réglementations locales, nationales et
européennes (directive UE 2002/96/CE), les utilisateurs de matériel
électrique de marque européenne doivent dorénavant retourner le
matériel usagé ou en fin de vie a son fabricant lorsqu'ils souhaitent
s'en débarrasser, sans que cela leur soit facturé.

Remarque : Pour le recyclage, veuillez contacter le fabricant
ou le revendeur du matériel afin de savoir comment
retourner le matériel, les accessoires électriques fournis par
le fabricant et tous les accessoires auxiliaires en fin de vie,
afin qu'ils soient mis au rebut correctement.
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Module RFID (sur certains modéles uniquement)

La technologie RFID est une application radio. Les applications radio
sont soumises a des autorisations nationales. En cas de doute, veuillez
contacter le distributeur.

Le DR 3900 contient un module RFID permettant de recevoir et de
transmettre des informations et des données. Le module RFID
fonctionne a une fréquence de 13,56 MHz.

AAVERTISSEMENT

Le spectrophotomeétre ne doit pas étre utilisé dans des environnements
dangereux.

Le fabricant et ses fournisseurs rejettent toute garantie explicite ou implicite pour
toute utilisation avec des activités a haut risque.

Respectez les informations de sécurité suivantes en complément des
directives locales en vigueur.

Informations permettant d'utiliser I'instrument en toute sécurité :

. N'utilisez pas l'instrument dans des lieux tels que des hépitaux, ni a
proximité des équipements médicaux tels que des pacemakers ou
des prothéses auditives.

. N'utilisez pas l'instrument a proximité de substances hautement
inflammables, telles que des carburants, des produits chimiques
hautement combustibles et des explosifs.

. N'utilisez pas l'instrument a proximité de gaz combustibles, ni dans
des lieux humides ou poussiéreux.

. Evitez toute vibration ou choc sur l'instrument.

. L'instrument peut provoquer des interférences sur les télévisions,
radios et ordinateurs situés a proximité.

. N'ouvrez pas l'instrument.

. Une utilisation inappropriée de l'instrument entraine I'annulation de
la garantie.

Certification (module RFID intégré)
FCC ID: YUH-QR15HL / YUH-Q152
IC: 9278A-QR15HL / 9278A-Q152

Ce dispositif est conforme a la partie 15 des réglementations FCC et aux
normes CNR d'Industrie Canada relatives aux appareils exempts de
licence.

Le fonctionnement est soumis aux deux conditions suivantes :
1. ce dispositif n'est pas susceptible d'entrainer des interférences et

2. ce dispositif doit tolérer toute interférence regue, y compris les
interférences qui peuvent entrainer un fonctionnement non
souhaité du dispositif.

Les modifications apportées a cet équipement qui n'ont pas été
expressément approuvées par le responsable de la conformité
pourraient annuler 'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement.

Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour
les appareils numériques de classe A, conformément a la section 15 de
la réglementation FCC. Ces limites sont congues pour fournir une
protection suffisante contre les interférences dommageables lorsque
I'équipement est utilisé dans un environnement commercial. Cet
équipement génére, utilise et peut irradier I'énergie des fréquences radio
et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications
radio. Le fonctionnement de cet équipement dans une zone résidentielle
risque de causer des interférences nuisibles, dans ce cas I'utilisateur
doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous
peuvent permettre de réduire les problemes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est
ou non la source des interférences.

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que
I'appareil qui subit des interférences, branchez I'équipement sur un
circuit différent.

Eloigner I'équipement du dispositif qui recoit l'interférence.

Repositionnez I'antenne de réception de I'appareil recevant
l'interférence.

5. Essayez de combiner les différentes options proposées ci-dessus.

o
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Sécurité chimique et biologique Synthése du produit
Le spectrophotométre DR 3900 est un spectrophotométre de type VIS

n D A N G E R présentant une gamme de longueur d'onde comprise entre 320 et
1 100 nm. L'instrument est livré avec une série compléte de
Danger potentiel en cas de contact avec des matériaux chimiques et biologiques. programmes et prend en charge plusieurs langues.
La manipulation d'échantillons chimiques, d'étalons et de réactifs peut s'avérer Le spectrophotométre DR 3900 contient les programmes et modes de
dangereuse. . o ) . ) fonctionnement suivants :
Prenez connaissance des procédures de sécurité et de manipulation des produits L B )
chimiques nécessaires avant d'utiliser I'instrument et respectez toutes les fiches . Programmes enregistrés (tests préinstallés)
techniques de sécurité appropriées. . Programmes codes & barres
Lle' fonctl_onneme_nt _normal de_cet |r_15trument implique | utlllsat_lon . Programmes utilisateur
d'échantillons chimiques ou biologiques dangereux ou potentiellement ]
nocifs. . Favoris
e Respectez toutes les informations de mise en garde imprimées sur *  Longueur d'onde unique
les flacons contenant les solutions originales, ainsi que les . Longueur d'onde - multi

informations fournies dans les fiches techniques de sécurité. '
. Balayage de longueurs d'onde

. Détruisez toutes les solutions usagées conformément aux
réglementations et lois nationales. *  Plage de temps
Le spectrophotométre DR 3900 fournit directement des résultats

numériques en unités de concentration, d'absorption ou en pourcentage

de transmission.

Lorsqu'une méthode générée par I'utilisateur ou préprogrammée est
sélectionnée, les menus et messages qui s'affichent a I'écran dirigent
I'utilisateur tout au long du test.

. Utilisez un équipement de protection adapté a la concentration et a
la quantité du matériau dangereux, ainsi qu'a votre poste de travail.

Ce systéme de menus peut également créer des rapports, des
évaluations statistiques des courbes d'étalonnage générées, et établir
un rapport sur les controles diagnostics de l'instrument.
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Installation

AAVERTISSEMENT

Danger d'incendie ou de choc électrique.

N'utilisez que I'alimentation de table LZV844 fournie.

Les taches décrites dans cette section du manuel doivent étre réalisées
exclusivement par des experts qualifiés dans le respect de toutes les
réglementations de sécurité locales en vigueur.

Déballage de I'instrument

Le spectrophotométre DR 3900 est fourni avec les accessoires
suivants :

. Spectrophotométre DR 3900

. Cache anti-poussiére

. Pare-poussiére USB standard

. Alimentation de table avec cordon pour Etats-Unis, G-B,

. Adaptateur pour cuves A

. Ecran protecteur de lumiére standard sur le DR 3900

. Mention RFID opérateur (sur certains modéles uniquement)

. Consignes d'utilisation de base DR 3900, consignes d'utilisation
LINK2SC

Pour plus d'informations, veuillez consulter les documents et manuels

d'utilisation disponibles sur le site Internet du fabricant.

Remarque : Si un élément est absent ou endommagé, veuillez contacter

immédiatement le fabricant ou un représentant.

Conditions d'utilisation

Prenez note des éléments suivants pour que l'instrument fonctionne
parfaitement et bénéficie d'une longue durée de vie.

Placez l'instrument sur une surface plane, afin qu'il soit stable. Ne
poussez aucun objet sous l'instrument.

La température ambiante doit étre comprise entre 10 et 40 °C (50 et
104 °F).

L'humidité relative doit étre inférieure a 80% et aucune
condensation ne doit se former sur l'instrument.

Conservez un espace d'au moins 15 cm en haut et autour de
I'instrument pour la circulation de I'air, afin d'éviter une surchauffe
des composants électriques.

Ne placez pas et n'utilisez pas l'instrument dans un endroit
extrémement poussiéreux ou humide.

Faites en sorte que la surface de l'instrument, le compartiment pour
cuves et tous les accessoires soient toujours propres et secs.
Eliminez immédiatement les éclaboussures ou tout produit renversé
sur ou dans l'instrument.

Protégez l'instrument des températures extrémes provenant d'appareils de
chauffage, du rayonnement solaire direct et d'autres sources de chaleur.
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Vue avant et vue arriére

Figure 1 Vue avant

1 Port USB type A 4 Interrupteur marche/arrét
2 Couvercle de compartiment pour cuves . .

- 5 Module RFID (sur certains modéles uniquement)
3 Ecran tactile
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Figure 2 Vue arriére

1

Port Ethernet

3

Port USB type A

2

Port USB type B

4

Raccord pour alimentation de table
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Figure 3 Compartiments pour cuves

1 Compartiment pour cuves rondes (1) 2 Compartiment pour cuves rectangulaires (2)
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Branchements électriques

AAVERTISSEMENT

Danger d'incendie ou de choc électrique.
N'utilisez que I'alimentation de table LZV844 fournie.

1. Branchez le cordon d'alimentation a l'alimentation de table.

2. Insérez le cable de l'alimentation de table a l'arriere de I'instrument
(Figure 2, page 29).

3. Insérez la prise du cable d'alimentation dans une prise secteur
(100-240 V~/50-60 Hz).

Appuyez sur le bouton Marche situé a c6té de I'écran pour mettre en
marche l'alimentation (Figure 1, page 28).

Démarrage

Mise en marche de l'instrument, processus de

démarrage

1. Branchez le cable d'alimentation sur la prise secteur.

2. Mettez l'instrument en marche a l'aide du bouton de démarrage
situé a coté de I'écran.

3. L'instrument démarre automatiquement avec un processus de
démarrage qui dure environ 45 secondes. L'écran affiche le logo du
fabricant. A la fin du processus de démarrage; une mélodie de
démarrage est émise.

Remarque : Attendez environ 20 secondes avant de remettre en

marche afin de ne pas endommager le systéme électronique et

meécanique de l'instrument.

Sélection de la langue

English a | B i
Brancher
Deutsch a
ID échantillon

Long Italiano multi _

Espafiol €]
g2 Cestina v Lol
A Tendances
Vé Annuler OK lation
- T T iment

Le logiciel du DR 3900 contient plusieurs langues. Au premier
démarrage de l'instrument, I'écran de sélection de la langue s'affiche
automatiquement apres le processus de démarrage.

1. Sélectionnez la langue souhaitée.

2. Appuyez sur OK pour confirmer la langue sélectionnée.
L'autodiagnostic démarre alors automatiquement.

Modifiez la langue configurée

Tant que cette option n'est pas modifiée, I'instrument fonctionne dans la
langue sélectionnée.

1. Mettez l'instrument sous tension.

2. Pendant le processus de démarrage, touchez I'écran a n'importe
quel endroit et maintenez le contact jusqu'a ce que I'option de
sélection de la langue s'affiche (environ 45 secondes).

3. Sélectionnez la langue souhaitée.

Appuyez sur OK pour confirmer la langue sélectionnée.
L'autodiagnostic démarre alors automatiquement.
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Autodiagnostic Mode veille

Menu principal

SYSTEM TESTS
LAMP TESTS

FILTER ADJUSTMENT Mode veille - maintenir le bouton

A-CALIBRATION
VOLTAGE TESTS

En bas pour I'arrét complet

e

01-JAN-2000 01:01

Un programme de test est lancé a chaque démarrage de l'instrument. L'instrument peut étre mis en veille.

Cette procédure, qui dure environ deux minutes, contréle le systéeme, la 1. Appuyez briévement sur le bouton de démarrage situé a coté de
lampe, le réglage des filtres, I'étalonnage de la longueur d'onde et la I'ecran.

tension. Chaque test qui se déroule correctement est signalé en Le message « Mode veille » s'affiche. L'écran s'éteint alors
consequence. automatiquement.

Une fois les diagnostics terminés, le Menu principal s'affiche. 2. Pour le rallumer, appuyez sur le bouton de démarrage situé a coté

Remarque : Si d'autres messages d'erreur s'affichent pendant le E%S?gé?angjn ostic démarre automatiquement

programme de test, reportez-vous a la Dépannage, Page 39. L'instrument est alors prét a fonctionner.

Arrét de l'instrument

1. Appuyez sur le bouton de démarrage situé a co6té de I'écran
pendant environ 5 secondes.
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Programmes standard

Conseils d'utilisation de I'écran tactile

L'écran est entierement tactile. Pour choisir une option, tapotez avec un
ongle, le bout du doigt, une gomme ou un stylet prévu a cet effet. Ne
touchez pas I'écran avec un objet pointu tel que le bout d'un stylo a
bille.

. Ne posez aucun objet sur I'écran, sous peine de 'endommager ou
de le rayer !

. Appuyer sur les boutons, mots ou icones pour les sélectionner.

. Utilisez les barres de défilement pour vous déplacer rapidement
dans les longues listes. Touchez une barre de défilement et
maintenez le contact, puis effectuez un mouvement vers le haut ou
vers le bas pour vous déplacer dans la liste.

. Pour sélectionner un élément de la liste, touchez-le une fois.
Lorsque I'élément a été correctement sélectionné, son mode
d'affichage est inversé (texte clair sur fond sombre).

Utilisation du clavier alphanumérique

A

o
el = =
3 sy v vz | mp [ aes

el

Le clavier alphanumérique sert a entrer des lettres, des chiffres et des
symboles pour la programmation de l'instrument. Les options non

disponibles sont désactivées (grisées). Les icones situées a droite et a
gauche de I'écran sont décrites dans le Tableau 1.

Le clavier central change en fonction du mode de saisie choisi. Appuyez
plusieurs fois sur une touche jusqu'a ce que le caractére souhaité
apparaisse a I'écran. Pour entrer une espace, utilisez le trait de
soulignement de la touche YZ_.

Appuyez sur Annuler pour annuler une entrée ou sur OK pour la
valider.

Remarque : Il est également possible d'utiliser un clavier USB (format
américain) ou un scanner a codes a barres USB manuel.

Tableau 1 Clavier alphanumérique

Icéne/ Description | Fonction
touche
ABClabc Alphabétique Per_met de basct_JIer le mode de saisie entre
majuscules et minuscules.
Il est possible de saisir des signes de ponctuation,
# % Symboles des symboles et des indices et exposants
numériques.
123 Numérique Pour saisir des chiffres ordinaires.
CE Sup'pres:smn Efface I'entrée.
de l'entrée
Fléeche - Supprime le caractére actuel et recule d'une
Précéd. o
gauche position.
Flet_:he Suivant Accede a I'espace suivant d'une entrée.
droite
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Menu principal

Programmes IMH” Programmes —
enregistrés codes barre [
Brancher
Programmes Progr.
utilisateur favoris
ID échantillon
Longueur d'onde unique | Longueur d'onde - multi _
€)
Balayage long. onde Plage de temps AQA
Tendances
Vérifications Rappel

systeme

données

Configuration
de I'instrument

Plusieurs modes peuvent étre sélectionnés a partir du Menu principal.
Le tableau suivant décrit brievement chaque option du menu.

Une barre d'outils se trouve sur le c6té droit de I'écran. Appuyez ici pour
activer les différentes fonctions.

Tableau 2 Options du Menu principal

codes a barres

Option Fonction
Les programmes enregistrés sont des méthodes
préprogrammeées qui utilisent des produits chimiques HACH
Progrgmrpes et des tests en cuve.
enregistrés/ " . . .
Programmes Pour plus d'informations, des instructions de process

illustrées et détaillant chaque étape a suivre pour effectuer
des analyses avec les programmes HACH sont disponibles
le site Internet.

Programmes
utilisateur

Les programmes utilisateur permettent de réaliser des

« analyses sur mesure »

. Les utilisateurs peuvent programmer les
méthodes qu'ils ont développées eux-mémes.

. Les méthodes HACH existantes peuvent étre
enregistrées en tant que programmes utilisateur.

Tableau 2 Options du Menu principal

Option

Fonction

Favoris

Liste des méthodes/tests créés par I'utilisateur pour répondre
a ses propres besoins.

Longueur
d'onde unique

Les mesures de longueur d'onde unique incluent :

Mesures d'absorption : la lumiére absorbée par
I'échantillon est mesurée en termes d'unités d'absorption.
Mesures de transmission (%) : mesure le pourcentage de
lumiére incidente qui traverse I'échantillon et atteint le
détecteur.

Mesures de concentration : un facteur de concentration
peut étre entré pour pouvoir convertir les valeurs
d'absorption mesurées en valeurs de concentration.

Longueur
d'onde multiple

En mode Longueur d'onde multiple, I'absorption (Abs) ou le
pourcentage de transmission (%T) est mesuré(e) a quatre
longueurs d'onde différentes maximum, puis les différences
et les relations d'absorption sont calculées. De simples
conversions en concentrations sont également possibles.

Balayage de
longueurs
d'onde

Un balayage de longueurs d'onde montre la maniere dont la
lumiére émise par un échantillon est absorbée sur un spectre
de longueurs d'onde défini. Cette fonction peut étre utilisée
pour déterminer la longueur d'onde a laquelle la valeur
d'absorption maximale peut étre mesurée. Le comportement
d'absorption s'affiche sous forme de graphique pendant le
balayage.

Plage de temps

Le balayage de plage de temps enregistre I'absorption ou le
pourcentage de transmission a une longueur d'onde sur une
période de temps définie.

Vérifications du

Le menu « Vérifications du systéme » offre plusieurs
options : Vérifications optiques, Résultats vérifications,
Historiques de la lampe, Mise a jour de l'instrument, Temps

systéme de service, Paramétres d'Assurance qualité analytique et
Appareil Backup.

Rappel de Les données enregistrées peuvent étre rappelées, filtrées,

mesures envoyées ou supprimées.
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Tableau 2 Options du Menu principal

Option

Fonction

Configurationde
I'instrument

Dans ce mode, des paramétres spécifiques a I'utilisateur ou
a une méthode peuvent étre saisis : ID opérateur, ID
échantillon, date et heure, son, PC et imprimante, mot de
passe, mode économie d'énergie et données enregistrées.

Enregistrement, rappel, envoi et suppression des

données

Le journal des données

Le journal des données peut stocker jusqu'a 2 000 mesures
enregistrées par les programmes suivants :

. Programmes enregistrés,

. Programmes codes a barres,

. Programmes utilisateur,

. Favoris,

. Longueur d'onde unique et

. Longueur d'onde multiple.

Il garde un enregistrement complet de 'analyse, comprenant la date,

I'heure, les résultats et I'ID de I'échantillon ainsi que I'ID de I'opérateur.

Rappel des données enregistrées dans le journal des
données

Journal données connection AQA

Balayage des
long. d'onde

‘ ’ Plage de temps

Externes

Données ‘ ’ Analyse données

1. Sélectionnez Rappel données dans le menu principal.
2.  Appuyez sur Journal données .
La liste des données enregistrées s'affiche.

P P ee = - Lesinol o gng (27)
Paramétres du filtre

Filtre :

@ Activer O Désact.

ID échantillon : ID opérateur :

Date de début : Paramétre :
«Tout»

3. Appuyez sur Filtre : Activer/Désactiver.
La fonction Parametres du filtre sert a rechercher des éléments
spécifiques.
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4. Sélectionnez Activer. Les données peuvent désormais étre filtrées
a l'aide des critéres de sélection suivants.

. ID échantillon

. ID opérateur

. Date de début

. Paramétre

ou bien une combinaison des quatre.

Rappeler données Journal données (27)

03-FEV-2011 12:13:16

-8.55 - mg/L NH4*-N [
Brancher

03-FEV-2011 12:07:36
118 mg/L NH4*-N

02-FEV-2011 16:24:32 ID échantillon

18.5 mg/L NHa*-N
Minuteur

02-FEV-2011 16:23:23 _

18.5 mg/L NHa*-N ®

AQA

02-FEV-2011 16:22:04
18.5 mg/L NH**-N i Iﬁ
Tendances

Ahd

Afficher les -

Menu Filtre : "
détails Options

Principal Désact.

5.  Appuyez sur OK pour valider la sélection.
Les éléments choisis apparaissent dans la liste.
6. Appuyez sur Afficher les détails pour obtenir plus d'informations.

Envoi de données a partir du journal des données

La sécurité du réseau et du point d'accés reléve de la responsabilité du client
utilisant I'appareil sans fil. Le fabricant ne peut étre tenu pour responsable des
dommages, y compris mais sans s'y limiter, indirects, particuliers, fortuits ou
accessoires occasionnés en raison d'une bréche dans la sécurité du réseau ou
d'une violation de la sécurité du réseau.

Les données sont envoyées au format XML (Extensible Markup
Language) ou CSV (Comma Separated Value) depuis le journal des
données interne vers un répertoire nommé Datalog sur un périphérique

de stockage USB ou un disque réseau. Ce fichier peut ensuite étre
utilisé avec un programme de feuilles de calcul. Le nom de fichier est
au format DLAnnée-Mois-Jour_Heure_Minute_Seconde.csv ou
DLANnnée-Mois-Jour_Heure_Minute_Seconde.xml.

Journal données connection AQA ‘

Balayage des

long. d'onde H Plage de temps

Externes
Données

‘ ’ Analyse données

1. Branchez le périphérique de stockage USB sur le port USB de
type A du DR 3900 ou connectez le DR 3900 a un disque réseau.

2. Sélectionnez Rappel données dans le Menu principal.

3. Sélectionnez la catégorie de données a transférer, par ex. Journal
données.

La liste des données de mesure sélectionnées s'affiche.
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a ||
03-FEV-2011 12:07:36 | | Brancher
118 mg/L NH4*-N
Afficher & "
02-FEV-2011 16:24:32 GEFae ID échantillon
18.5 mg/L NHa*-N | graphiqie |
02-FEV-2011 16:23:23 Minuteur
e i030 Suppr. S
18.5 mg/L NHa*-N Pp! ®
02-FEV-2011 16:22:04 AN
18.5 mg/L NH*"-N Q:l b~
Tendances
Menu Filtre : Afficher les @ tv
Principal Désact. détails ptions

4.Appuyez sur Options, puis sur I'icone PC et Imprimante.

5.

02-FEV|
18.5

02-FEV|
18.5

03-FEV| @ Point unique
118

02-kev O Données filtrées (27)
18.5

O Toutes les données (27)

S

t

Brancher

g

ID échantillon

O

|

OK

ons

=

I

I

I

Minuteur

€)

AQA

Tendances

Ad

Sélectionnez les données a envoyer.
Les options suivantes sont disponibles :

Point unique : seule la mesure sélectionnée est envoyée
Données filtrées : seules les mesures correspondant aux fil-

tres définis sont envoyées

Toutes les données : toutes les données de la catégorie

sélectionnée sont envoyées.

6.

Appuyez sur OK pour valider.

Remarque : Le nombre entre parentheses correspond au nombre total
d'ensembles de données affectés a cette sélection.

Programmes enregistrés

N A
9 Aluminium ECR 0.250 mg/L—| %
20 Barium 100 mg/L| || Brancher
30 Benzotriazol 16.0 mg/L
280 Blei Dithizon 300 pg/L ID échantillon
283 Blei LeadTrak 150 pg/L
40 Bor 14.0 mg/L Iyt
50 Brom 4.50 mg/L €
55 Brom AV 4.50 mg/L AQA
434 COD FD HR 1000 mgILl = b
Tendances
I\_/Ier_]u Sélectionr}er Ajouter auX | e arrer \/
Principal | par numéro Favoris

Appuyez sur Programmes enregistrés dans le menu principal
pour afficher une liste alphabétique des programmes enregistrés et
de leur numéro respectif.

La liste « Programmes enregistrés » s'affiche.
Sélectionnez le test de votre choix.

Remarque : Sélectionnez le programme par son nom ou faites
défiler la liste a l'aide des touches fléchées. Sélectionnez le
programme ou appuyez sur Sélection par N° pour rechercher un
numéro de programme spécifique. Appuyez sur OK pour valider.

Appuyez sur Démarrer pour lancer le programme. La fenétre de
mesure correspondante s'affiche.

Remarque : Toutes les données correspondantes (longueur
d'onde, facteurs et constantes) sont déja prédéfinies.
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Suivez les instructions concernant les procédures chimiques
fournies dans le manuel de procédures correspondant.

Pour plus d'informations, veuillez consulter les documents et
manuels d'utilisation disponibles sur le site Internet du fabricant. o A
Remarque : Pour afficher les instructions de procédures & I'écran, mgiL . 'Irh
appuyez sur l'icéne d'informations. Tous les programmes ne . NHa*-N Terer
disposent pas de cette option. 4 500 I echantiiion
o ; =
Réalisation d'un test a codes barres Minuteur
® T
Dilution
€)
AQA
Programmes Programmes — ) A
enregistrés IMH” codes barre § pr'\ilrl]ec?:m Zéro Mesurer Options \/
Brancher
Programmes Progr. g
— e S —— La mesure commence automatiquement et les résultats sont affichés.
Mesure code barres ol , , , s L,
Lon ulti @ Pour évaluer d'autres tests sur cuves et d'autres parametres, insérez la
Patientez... ""'e”’ cuve préparée dans le compartiment pour cuves et lisez le résultat
Q)
Balayage long. onde I Plage de temps AQA Remarque : La barre de contréle située a droite de I'écran indique le
rapport entre le résultat de la mesure et la gamme de mesure. La barre
Verificati cannel Confiaurat | Tendances | noire montre le résultat mesuré indépendamment de tout facteur de
erifications appe ontiguration ] i 9 Arifid
s ‘ @ e L UL \/ dilution éventuellement spécifié.

1. Insérez |'écran protecteur de lumiere dans le compartiment pour Sélection de la formule chimique d'évaluation

cuves (2). Il est possible de sélectionner individuellement la formule chimique du
2. Préparez le test & codes & barres selon les spécifications de résultat de test de plusieurs parametres.
processus et insérez la cuve dans le compartiment pour cuves (1). 1. Dans I'écran des résultats, appuyez sur l'unité (par ex. mg/L) ou sur

la regre’sentation chimique de la formule d'évaluation (par ex.
PO4 P).
La liste des formules d'évaluation disponibles s'affiche.

Sélectionnez la formule requise dans la liste. Appuyez sur OK pour
valider.

Autre fagon de modifier le parametre par défaut :

. Lorsqu'une cuve codée est placée dans le compartiment pour
cuves (1) (Figure 3, page 30), le programme de mesure
adéquat est activé automatiquement dans le menu principal.

. Sinon, appuyez sur Progr. code barre dans le Menu principal 2.
et insérez une cuve zéro (selon les spécifications de
processus) dans le compartiment pour cuves (1).
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Mod

2.

3.

4.

Zy

t

Brancher

® NH4*-N

O NH4* ID échantillon

ne

fteur Minuteur
&8
ﬁjg Dilution
€)
AQA
Enreg.sous
Par défaut oK ‘ ation

I I ment |\

Dans I'écran des résultats, appuyez sur Options>Autres...>Form.
chimique.

La liste des formules d'évaluation disponibles s'affiche.
Sélectionnez la formule chimique requise et appuyez sur OK pour
valider.

Remarque : La formule chimique sélectionnée s'affiche, mais n'est
pas définie par défaut. Pour modifier la valeur par défaut,
reportez-vous a la section Modification du parametre par défaut de
la formule chimique.

’ Annuler

ification du paramétre par défaut de la formule chimique

Insérez la cuve zéro ou la cuve d'échantillon (selon les
spécifications de processus) dans le compartiment pour cuves.

Dans I'écran des résultats, appuyez sur Options>Autres...>Form.
chimique.

La liste des formules d'évaluation disponibles s'affiche.
Sélectionnez le nouveau paramétre par défaut.

Appuyez sur Enreg. sous Par défaut.

Le résultat en cours et toutes les mesures suivantes seront donnés en
fonction de cette nouvelle formule chimique.

Dépannage

Erreur affichée

Définition

Mesure corrective

Attention !

Insérez I'écran
protecteur de lumiére.

Les mesures réalisées
sur des cuves a codes a
barres nécessitent
généralement I'utilisation
de I'écran protecteur.

Insérez I'écran protecteur
de lumiére.

Appuyez sur OK.

Etiquette de code a
barres non lue

Code a barres
défectueux

Réinsérez la cuve.

Si le code a barres n'est
pas reconnu, contactez le
fabricant ou son
représentant.

Une erreur est
survenue pendant le
chargement des
données de
I'instrument.

Relancezla procédure ou
contactez le fabricant ou
son représentant.

Une erreur est
survenue pendant la
lecture depuis la

clé USB.

Relancez la procédure ou
contactez le fabricant ou
son représentant.

Une erreur est
survenue pendant
I'écriture sur la clé USB.

Relancez la procédure ou
contactez le fabricant ou
son représentant.

Veuillez vérifier le
fichier de mise a jour
actuel.

Erreur pendant la mise a
jour.

Vérifiez la clé USB.

Veuillez contacter le
service aprés-vente.

Erreur pendant la mise a
jour.

Veuillez vérifier la
configuration réseau.

Veuillez vérifier la
connexion.
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Erreur affichée

Définition

Mesure corrective

Erreur affichée

Définition

Mesure corrective

Veuillez fermer le
couvercle.

Fermez le couvercle.

Veuillez insérer la
clé USB.

Insérez une clé USB
dans le port USB A de
l'instrument.

Erreur lors de I'appel de
I'adresse IP locale.

Configuration du réseau :

aucune connexion du
client DHCP au serveur
DHCP

Saisissez a nouveau
I'adresse IP.

Veuillez vérifier la
connexion et contacter
I'administrateur.

Erreur de configuration
du réseau ou du FTP

Erreur lors de la
configuration de la
passerelle par défaut.

Configuration du réseau :

la passerelle par défaut
ne peut pas étre définie
pour une adresse IP fixe

Essayez encore une fois
d'établir la connexion.

Correction de valeur du
blanc impossible !

Correction de valeur du
blanc impossible avec
LCW919.

Erreur lors de la
configuration du disque
réseau !

Erreur lors de la
configuration du réseau

Controlez les
paramétres.

Fichier de mise a jour
de l'instrument
manquant.

Erreur pendant la mise a
jour.

Vérifiez la clé USB.

Fichier de mise a jour
de l'instrument
défectueux.

Erreur pendant la mise a
jour.

Enregistrez a nouveau le
fichier de mise a jour et
recommencez la
procédure.

Erreur lors de la
configuration du
masque de sous-
réseau.

Configuration du réseau :

le masque de sous-
réseau ne peut pas étre
défini pour une adresse
IP fixe

Saisissez une nouvelle
fois le masque de sous-
réseau.

Erreur lors de la copie
depuis la clé USB.

Erreur pendant la mise a
jour

Relancez la procédure ou
contactez le fabricant ou
son représentant.

Il est conseillé
d'exécuter un contréle
complet du systéeme

Echec du controle des
valeurs de l'air

Eteignez, puis rallumez
I'instrument. Si le controle
du systéme échoue,
contactez le fabricant ou
son représentant.

Erreur lors de la
connexion au FTP.

Erreur FTP

Assurez-vous que
I'instrument est connecté
au réseau.

Entrée non valide !

Mot de passe incorrect

Mot de passe oublié ?

Contactez le fabricant ou
son représentant.

Défaut

Programme
inaccessible.

Mettez a jour données
progr.

Test de code a barres
absent

Mise a jour des données

Absorption > 3.5!

L'absorption mesurée est
supérieure a 3.5

Diluez I'échantillon et
mesurez a nouveau

Défaut

Numéro de contréle du
code a barres ?

Mettez a jour données
progr.

Ecart par rapport aux
données enregistrées

Mise a jour des données

Défaut
Nettoyer la cuve !

La cuve est sale ou
contient des particules
non dissoutes

Nettoyez la cuve ;
attendez que les
particules précipitent
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Erreur affichée

Définition

Mesure corrective

Erreur affichée

Définition

Mesure corrective

Défaut
Programme de test
interrompu !

Veuillez vérifier la
lampe

Fermez le couvercle.
Erreur [xx]

Le programme de test
s'arréte au démarrage de
l'instrument

Contrélez la lampe et
remplacez-la si
nécessaire.

Fermez le couvercle.
Appuyez sur
Redémarrer.

Pas de code a barres !

Code a barres
introuvable

Réinsérez la cuve.

Si le code a barres n'est
pas reconnu, contactez le
fabricant ou son
représentant.

Sauvegarde appareil
absente !

Vérifiez la clé USB.

Défaut
Programme de test
interrompu !

Le programme de test
s'arréte au démarrage de

Retirez la cuve/cuve
d'échantillon du
compartiment pour

Pas de données valides
pour ces paramétres !

Analyse des données
impossible, pas de
données de mesure

Modifiez la sélection.

Données valides
introuvables !

Impossible de consulter
les données dans le
journal des données

Modifiez la sélection.

Fonction d'aide
absente.

Retirez la cuve l'instrument cuves.
Fermez le couvercle. Appuyez sur OK.
Erreur
Contactsz e fabricant o
interrompu. Défaillance électronique | -1 FePreser .
.. indiquez-lui le numéro de
Erreur matérielle. I'erreur
Erreur [x]
Erreur

Luminosité ambiante
excessive !

Placez l'instrument a
I'ombre

ou fermez le couvercle

Les capteurs de
l'instrument ont détecté
une lumiére ambiante
excessive.

Baissez la lumiére
ambiante. (Evitez
I'exposition directe aux
rayons du soleil.)

Fermez le couvercle.

Données de mesure
absentes !

Les paramétres de
I'analyse des données ne
peuvent pas étre
configurés sans données
de mesure.

Modifiez la sélection.

Plage de contrdéle non
atteinte !

Limites de I'analyse des
données non atteintes

Il s'agit d'un
avertissement. La limite
de contrdle définie n'a
pas été atteinte.

Aucune fonction d'aide
n'est disponible pour ce
programme.

Plage de controle
dépassée !

Limites de I'analyse des
données dépassées.

Il s'agit d'un
avertissement. La limite
de contréle a été
dépassée.

Durée de conservation
dépassée !

Utiliser des produits
chimiques ?

L'analyse peut étre
erronée. Utilisez de
nouveaux produits

chimiques

Concentration trop
élevée !

La concentration calculée
est supérieure a 999999

Diluez I'échantillon et
mesurez a nouveau

Aucune évaluation !

Erreur dans la base de
données de tests ou
dans celle des
utilisateurs.

Vérifiez la programmation

Contactez le fabricant ou
un représentant

Au dessus de la plage
de mesure

L'absorption mesurée est
supérieure a la plage
d'étalonnage du test

Diluez I'échantillon et
mesurez a nouveau
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Erreur affichée

Définition

Mesure corrective

Erreur affichée

Définition

Mesure corrective

Sous la plage de
mesure

L'absorption mesurée est
inférieure a la plage
d'étalonnage du test

Si possible, sélectionnez
un test avec une plage
de mesure inférieure ou
utilisez une cuve qui
possede une plus longue
trajectoire

Température trop
élevée.
Mesure impossible !

Désactivez l'instrument et
laissez-le refroidir
quelques minutes. Si
nécessaire, déplacez-le
vers un endroit plus frais.

Possible interférence

Vérification des

L'analyse peut étre

Fichier de mise a jour

Erreur pendant la mise a

Enregistrez a nouveau le
fichier de mise a jour et

s . . erronée en raison défectueux. jour. recommencez la
due a: interférences W i .
d'interférences. procédure.
. . T L'analyse peut étre Clé USB
Possible interférence Veérification des ; : e non ise & iour i i Srifi 5
erronée en raison connectée. Mise & jour impossible. Vérifiez la clé USB.

due a:

interférences

d'interférences.

Prochaine inspection
échue'!

Contactez le fabricant ou
son représentant pour un
contrdle de l'instrument.

Impossible d'accéder
au serveur Web.

Impossible d'accéder a la
page d'accueil de
l'instrument.

Réessayez
ultérieurement.

Résultat négatif !

Le résultat calculé est
négatif

Vérifiez la concentration
de I'échantillon

Réseau désactivé.

Configuration du réseau
désactivée lorsque vous
accédez a la page
d'accueil de l'instrument.
via la barre latérale

Activez la connexion en
ligne.

Piéces de rechange

Description

Cat. N°

Impossible d'accéder
au serveur distant.

Erreur lors de la
configuration du réseau

Assurez-vous que
I'instrument est connecté
au réseau.

Conditions d'éclairage
instables !

Evitez les rayons directs
du soleil a 'emplacement
de la mesure.

Mémoire insuffisante
pour la mise a jour.

Erreur pendant la mise a
jour.

Sélectionnez une
mémoire disposant de
plus d'espace.

Vérification du systéme
incorrecte !

Echec de la mesure des
valeurs de l'air

Eteignez, puis rallumez
l'instrument. Si le contrdle
du systéme échoue,
contactez le fabricant ou
son représentant.

Lampe halogene

Adaptateur A pour cuves rectangulaires 1 cm et cuves

rondes 1 pouce

Adaptateur B pour cuves rectangulaires 3 cm, Chine

uniquement

Ecran protecteur de la lumiere

Alimentation électrique de table

Cordon d'alimentation UE
Cordon d'alimentation CH
Cordon d'alimentation UK

Cordon d'alimentation américain

Cable d'alimentation Chine/Australie

Cache anti-poussiére

Compartiment pour cuves

LPZ440.99.00007

LZV846

Lzve47

LZVv849
Lzv844
YAA080
XLH051
XLH057
XLH055
XLH069
LZVv845
LZv848
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Especificaciones
Las especificaciones se encuentran sujetas a cambio sin previo aviso.

Especificaciones de funcionamiento

Registro de datos

2000 mediciones (resultado, fecha, hora, ID de
muestra, ID del usuario)

Especificaciones de funcionamiento

Programas del usuario

100

Modo operativo

Transmitancia (%), absorbancia y concentracién

Fuente de luz

Lampara halégena

Especificaciones fisicas y ambientales

Rango de longitud de
onda

320-1100 nm

Anchura

350 mm (13.78 pulg.)

Exactitud de longitud
de onda

+ 1.5 nm (rango de longitud de onda 340-900 nm)

Altura

151 mm (5.94 pulg.)

Profundidad

255 mm (10.04 pulg.)

Reproducibilidad de
longitud de onda

+0.1 nm

Peso

4200 g (9.26 libras)

Resolucion de longitud
de onda

1nm

Requisitos
medioambientales de
funcionamiento

10-40 °C (50-104 °F), humedad relativa maxima 80%
(sin formacién de condensacioén)

Calibracion de longitud
de onda

Automatica

Requisitos ambientales
de almacenamiento

—40-60 °C (—40-140 °F), humedad relativa maxima
80% (sin formacién de condensacion)

Seleccion de longitud
de onda

Automatica, mediante seleccion de un método

Datos técnicos adicionales

Velocidad de barrido

> 8 nm/s (en fases de 1 nm)

Ancho de banda
espectral

5nm

Conector de
alimentacién por medio
de fuente de
alimentacion externa

Entrada:100-240 V + 10 VAC/50-60 Hz
Salida: 15 /40 VA

Rango de medida
fotométrico

+ 3.0 Abs (rango de longitud de onda 340-900 nm)

Exactitud fotométrica

5 m Abs a 0.0-0.5 Abs
1% a 0.50-2.0 Abs

Linealidad fotométrica

<0.5% a2 Abs
<1% a > 2 Abs con vidrio neutro a 546 nm

Interfaces

Utilice unicamente un cable blindado con una longitud
maxima de 3 m:

2x USB de tipo A
1x USB de tipo B

Utilice unicamente un cable blindado (por
ejemplo, STP, FTP, S/FTP) con una longitud maxima
de 20 m:

1x Ethernet

Luz difusa

<0.1% T a 340 nm con NaNO,

Clase de proteccion

P40
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Especificaciones de funcionamiento

Clase de proteccion Clase |
Altitud 2000 m
Grado de P

contaminacion

Categoria de
y I
sobrevoltaje

Condiciones

: Sdlo para uso en interiores
ambientales

Fuente de alimentacién | Fuente de alimentacion externa

Informacién general

Informacién de seguridad

Le rogamos se sirva leer todo el manual antes de desembalar, de
instalar o de trabajar con este instrumento. Preste especial atencién a
todas las indicaciones de peligro y advertencia. De lo contrario, podria
provocar lesiones graves a los usuarios y averias al equipo.

A fin de garantizar que no se deteriore la proteccién que ofrece este
instrumento, evite instalarlo de maneras distintas a las especificadas en
estas instrucciones de uso.

APELIGRO

Indica una situacion de riesgo inminente o potencial que, de no evitarse, ocasion-
ara lesiones graves o la muerte.

AADVERTENCIA

Sefiala una situacion de peligro inminente o potencial, que de no evitarse, podria
causar lesiones graves y la muerte.

A ATENCION

Sefiala una situacion potencialmente peligrosa que podria causar lesiones leves
0 menos graves.

AVISO

Indica una situacion que de no evitarse, podria causar dafios al instrumento.
Informacion que se debe recalcar de manera especial.

Nota: Informacién complementaria de algunos elementos del texto
principal.

Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adosados al instrumento. Si no se
observa esta informacion, podrian producirse heridas personales o
dafios en el instrumento. Los simbolos que estén presentes en el
instrumento también se mostraran en las indicaciones de peligro y
advertencia de las instrucciones de uso.

La presencia de este simbolo en el instrumento obliga a remitirse al
manual de instrucciones, a fin de obtener informacion sobre
operacion y/o seguridad.

Los equipos eléctricos marcados con este simbolo no se podran
desechar por medio de los sistemas europeos publicos o
domésticos de eliminaciéon de desechos después del 12 de agosto
de 2005. En cumplimiento de las reglamentaciones legales
nacionales y locales (directiva europea 2002/96/CE), el fabricante se
encarga de la eliminacién gratuita de viejos instrumentos.

Nota: Para la devolucion a efectos del reciclado, péngase
en contacto con el fabricante o distribuidor del equipo para
obtener instrucciones sobre la correcta eliminacion de
instrumentos viejos, accesorios eléctricos suministrados por
el fabricante y todos los elementos auxiliares.

Modulo RFID (no disponible en todos los modelos)

La tecnologia RFID es una aplicacion de radio. Las aplicaciones de
radio estan sujetas a las condiciones de autorizaciéon nacionales. En
caso de duda, pongase en contacto con el distribuidor.
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EI DR 3900 contiene un médulo RFID para recibir y transmitir
informacién y datos. EI médulo RFID funciona en una frecuencia de
13,56 MHz.

AADVERTENCIA

El espectrofotémetro no se puede utilizar en entornos peligrosos.

El fabricante y sus proveedores rechazan cualquier garantia expresa o indirecta
para el uso de Actividades de alto riesgo.

Tenga en cuenta la siguiente informacién de seguridad, ademas de
cualquier directriz local que sea aplicable.

Informacion de seguridad para el uso correcto del instrumento:

. No utilice el instrumento en hospitales o establecimientos similares
que estén en las proximidades de equipos médicos, como
marcapasos o audifonos.

. No utilice el instrumento cerca de sustancias altamente inflamables,
como combustibles, productos quimicos muy inflamables y
explosivos.

. No utilice el instrumento cerca de gases, vapores o polvo
combustibles.

. No haga vibrar ni sacuda el instrumento.

. El instrumento puede provocar interferencias en las proximidades
inmediatas de televisores, radios y ordenadores.

. No abra el instrumento.
. El uso inadecuado del instrumento anula la garantia.

Seguridad quimica y biolégica

APELIGRO

Peligro potencial en caso de contacto con materiales quimicos o biolégicos.

La manipulacién de muestras quimicas, patrones y reactivos puede ser peligrosa.
Familiaricese con los procedimientos de seguridad necesarios y el manejo cor-
recto de los productos quimicos antes del trabajo, y lea y siga todas las hojas de

datos de seguridad correspondientes.

El funcionamiento normal de este instrumento puede implicar el uso de
muestras nocivas quimicas y biolégicas.

. Observe toda la informacién de seguridad impresa en los
contenedores originales de las soluciones y hojas de datos de
seguridad antes de utilizarlos.

. Deshagase de todas las soluciones que haya utilizado de acuerdo
con las normativas y leyes nacionales.

. Seleccione el tipo de equipo de proteccién adecuado a la
concentracion y la cantidad de material peligroso en el lugar de
trabajo correspondiente.
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Informacién general del producto

El DR 3900 es un espectrofotémetro VIS con un rango de longitud de
onda de entre 320 y 1100 nm. El instrumento se entrega con una serie
completa de programas y admite varios idiomas.

El espectrofotémetro DR 3900 contiene los siguientes programas y tipos
de operaciones:

. Programas almacenados (test previamente instalados)
. Programas de codigos de barras

. Programas del usuario

. Favoritos

. Longitud de onda unica

. Long. de onda multiple

. Barrido de longitud de onda

. Cinéticas en el tiempo

El espectrofotometro DR 3900 ofrece lecturas digitales en unidades de
concentracion directas, absorbancia o porcentaje de transmitancia.

Al seleccionar un método programado o creado por el usuario, los
menus y mensajes sirven para dirigir al usuario a través del test.

Este sistema de menus también puede crear informes, evaluaciones
estadisticas de curvas de calibracion generadas y documentar
comprobaciones de diagndstico de instrumento.

Instalacion

AADVERTENCIA

Peligro eléctrico y de incendio.

Utilice Unicamente la fuente de alimentacion de sobremesa LZV844 suministrada.
Las tareas que se describen en esta seccion del manual s6lo pueden ser
realizadas por expertos cualificados, que deben cumplir todas las normativas de
seguridad validas en la region.

Desembalaje del instrumento

El espectrofotometro DR 3900 se suministra en un embalaje con los
siguientes articulos:

. Espectrofotémetro DR 3900
. Funda guardapolvo
. Funda guardapolvo USB, incluida de serie

. Fuente de alimentacion de sobremesa con cable de alimentacion
eléctrica para EE.UU., GB

. Adaptador de cubetas A
. Protector de luz, incluido de serie en el DR 3900
. Pestafia RFID del usuario (no disponible en todos los modelos)

. Instrucciones de funcionamiento basicas del DR 3900,
instrucciones de funcionamiento de LINK2SC

Para mas informacioén, la documentacion y los manuales de usuario
detallados estan disponibles en el sitio web del fabricante.

Nota: Si falta algin elemento, o alguno esta dafiado, péngase en
contacto inmediatamente con su fabricante o con un representante.

Espariol 46




Entorno operativo

Tenga en cuenta los siguientes puntos para que el instrumento funcione
perfectamente y tenga una larga vida util.

Coloque el instrumento firmemente en una superficie plana. No
coloque objetos bajo el instrumento.

La temperatura ambiental debe oscilar entre 10 y 40 °C
(50-104 °F).

La humedad relativa debe ser inferior al 80%; el vaho no debe
condensarse en el instrumento.

Deje un espacio de al menos 15 cm en la parte superior y en todos
los lados para permitir la circulacion del aire; de este modo, se evita
el sobrecalentamiento de las piezas eléctricas.

No utilice ni almacene el instrumento en lugares con mucho polvo o
humedad.

Mantenga la superficie del instrumento, el compartimento de
cubetas y todos los accesorios limpios y secos en todo momento.
Limpie inmediatamente cualquier salpicadura o material derramado
en el instrumento.

Proteja el instrumento de las temperaturas extremas de los radiadores, la luz
directa del sol u otras fuentes de calor.
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Vista frontal y trasera

Figura 1 Vista frontal

1 Puerto USB de tipo A 4 Interruptor de encendido/apagado
2 Cubierta del compartimento de cubetas

5 Maodulo RFID (no disponible en todos los modelos)
3 Pantalla tactil
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Figura 2 Vista posterior

1

Puerto Ethernet

3

Puerto USB de tipo A

2

Puerto USB de tipo B

4

Conexion de fuente de alimentacién de sobremesa
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Figura 3 Compartimentos de cubetas

1 Compartimento de cubetas para cubetas redondas (1) 2 Compartimento de cubetas para cubetas rectangulares (2)
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Conexiones eléctricas

AADVERTENCIA

Peligro eléctrico y de incendio.
Utilice unicamente la fuente de alimentacion de sobremesa LZV844 suministrada.

1. Conecte el cable de alimentacién eléctrica a la fuente de
alimentacion de sobremesa.

2. Enchufe el cable de la fuente de alimentacion de sobremesa a la
parte posterior del instrumento (Figura 2, pagina 49).

3. Introduzca el enchufe del cable de alimentacion eléctrico en una
toma eléctrica (100-240 V~/50-60 Hz).

Presione el botén de encendido situado junto a la pantalla para
encender la fuente de alimentacion (Figura 1, pagina 48).

Puesta en marcha

Encendido del instrumento, proceso de arranque

1. Conecte el cable de alimentacién a la toma de alimentacion
eléctrica.

2. Paraencender el instrumento, utilice el botén de encendido situado
junto a la pantalla.

3. Elinstrumento se inicia automaticamente con un proceso de
arranque que dura aproximadamente 45 segundos. En la pantalla
aparece el logotipo del fabricante. Al final del proceso de arranque,
se oye una melodia de arranque.

Nota: Espere aproximadamente 20 segundos antes de volver a
encenderlo para no dafiar el sistema electronico y mecanico del
instrumento.

Seleccion del idioma

- . .

English a | parras [
Registrar
Deutsch ga
Francais ID muestra
Lon: Italiano tiple
Temporizad
€)
E=ca Cestina - P ACA
01-EN Tendencias
Veri Cancelar oK e
de T T ento

El software del espectrofotometro DR 3900 incluye varias opciones de
idioma. La primera vez que se enciende el instrumento aparece
automaticamente la pantalla de seleccién del idioma después del
proceso de arranque.

1. Seleccione el idioma deseado.

2. Pulse OK para confirmar la seleccién. A continuacion se inicia
automaticamente la autocomprobacion.

Cambio del ajuste del idioma

El instrumento funcionara en el idioma seleccionado hasta que se
cambien las opciones.

1. Encienda el instrumento.

2. Durante el proceso de arranque, toque en cualquier punto de la
pantalla y mantenga el contacto hasta que aparezca la opcién para
seleccionar un idioma (aproximadamente 45 segundos).

3. Seleccione el idioma deseado.

4. Pulse OK para confirmar la seleccién. A continuacion se inicia
automaticamente la autocomprobacion.
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Autocomprobacién Modo de hibernacién

Menu Principal

PRUEBAS SISTEMA
PRUEBAS LAMPARAS
AJUSTE DE FILTROS

CALIBRACION DE A
m) PRUEBAS TENSION

01-ENE-2000 01:01

Cada vez que se enciende el instrumento, se inicia un programa de El instrumento se puede poner en el modo de hibernacion.

chequeo. 1. Pulse brevemente el botén de encendido que hay junto a la
Este procedimiento, que dura unos dos minutos, comprueba el sistema, pantalla.

la ldmpara, el ajuste de los filtros, la calibracién de las longitudes de Aparecera el mensaje "Modo de hibernacion”. A continuacion, la
onda y la tension eléctrica. Cada test que funciona correctamente se pantalla se apagara automaticamente.

marca de la manera correspondiente. . . . .
P 2. Paraencenderla, pulse el boton de encendido situado junto a la

Una vez completados los diagndsticos, aparece el Menu Principal. pantalla. ) o )
. . . La autocomprobacion se inicia automaticamente.
Nota: En caso de que aparecieran mas mensajes de error durante el A continuacion, el instrumento esta listo para su uso
, .

programa de chequeo, consulte Diagnostico de fallos, pagina 59.
Apagado del instrumento

1. Pulse el botdn de encendido situado junto a la pantalla durante
aproximadamente 5 segundos.
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Programas estandar

Consejos para el uso de la pantalla tactil

Toda la pantalla es tactil. Para elegir una opcién, dé un golpecito con la
ufia, la punta del dedo, una goma de borrar o un lapiz especial. No
presione la pantalla con un objeto puntiagudo como, por ejemplo, la
punta de un boligrafo.

. No coloque nada encima de la pantalla, pues se podria rayar.
. Pulse sobre botones, palabras o iconos para seleccionarlos.

. Utilice la barra de desplazamiento para moverse rapidamente por la
lista. Pulse y mantenga pulsada la barra de desplazamiento y
después mueva la punta del dedo hacia arriba o hacia abajo para
moverse por la lista.

. Para seleccionar un elemento en una lista, pulse ese elemento una
vez. Cuando lo haya seleccionado correctamente, se visualizara
como texto inverso (texto claro sobre fondo oscuro).

Uso del teclado alfanumérico

£

ane | o [oee [ o || | DA i

’ #% ’ JKL HMNOH PQR H - ‘ Temizad
e | R

7\/0’ Cancelar ‘l’ 0Kl ‘J—%

Este teclado alfanumérico se emplea para introducir letras, nimeros y
simbolos al programar el instrumento. Las opciones no disponibles
estan desactivadas. Los iconos de la derecha e izquierda de la pantalla
se describen en la Tabla 1.

El teclado central cambia para reflejar el modo de introduccion elegido.
Pulse una tecla repetidamente hasta que aparezca en la pantalla el
caracter deseado. Para introducir un espacio utilice el subrayado de la
tecla YZ_.

Pulse Cancelar para cancelar una introduccioén o pulse OK para
confirmar la introduccion.

Nota: También es posible utilizar un teclado USB (con la configuracion
del teclado de EE. UU.) o un escaner de cédigos de barras USB de
mano.

Tabla 1 Teclado alfanumérico

lcono / Descripcién | Funcion
tecla P
ABClabc Alfabético Campla el modol dfe introduccién de caracteres entre
mayusculas y minusculas.
. Se puede introducir puntuacion, simbolos
0, ’ il
#% Simbolo subindices y superindices.
123 Numérico Para introducir nimeros normales.
Borrar
CE programa Borra la introduccion.
introducido
Flec!'na Atras Borra el caracter actual y retrocede una posicion.
izquierda
Flecha Siguiente Se desplaza al siguiente espacio en una entrada
derecha 9 P 9 P ’
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Menu Principal

Tabla 2 Opciones del Menu Principal

Programas IMH” Programas —
almacenados de cédigos de barras [
Registrar
Programas Programas g
del usuario favoritos
ID muestra
Longitud de onda Gnica Long. de onda multiple
Temporizad
€)
Escan. longitud de onda Lapso de tiempo ACA
Tendencias
Verificaciones Recuperar Configuracién
del sistema datos del instrumento

En el Menu Principal pueden seleccionarse diversos modos operativos.
En la siguiente tabla se describe brevemente cada opcion del menu.

Hay una barra de herramientas en la parte derecha de la pantalla.
Pulsela para activar las diversas funciones.

Tabla 2 Opciones del Menu Principal

almacenados /
Programas de
codigos de
barras

Opcion Funcién
P Los programas almacenados son métodos preprogramados
rogramas que utilizan productos quimicos de HACH y test de tubos.

Par mas informacién, asi como instrucciones de procesos
paso a paso e ilustradas para realizar andlisis utilizando
programas HACH, se encuentran disponibles en el sitio web
del fabricante.

Programas del

Los Programas del usuario hacen posible la realizacion de

analisis personalizados:

. Los usuarios pueden programar métodos
desarrollados por ellos mismos

Opcidn Funcion
Las medidas de la longitud de onda Unica son:
Medidas de absorbancia: La luz absorbida por la muestra
se mide en unidades de absorbancia.
Longitud de Medida de transmitancia (%): Mide el porcentaje de luz
onda unica original que atraviesa la muestra y alcanza el detector.

Medidas de concentracion: Introduciendo un factor de
concentracion se pueden convertir los valores medidos de
absorbancia en valores de concentracion.

Long. de onda

En este modo, la absorbancia (Abs) o el porcentaje de
transmitancia (%T) se miden hasta con cuatro longitudes de
onda; ademas, se calculan las diferencias y relaciones de

multiple . S - . .
absorbancia. Asimismo, se realizan conversiones simples en
concentraciones.

El barrido de longitud de onda muestra como se absorbe la
. luz de una muestra en un espectro de longitud de onda

Barrido de ) 9 " )

longitud de definido. Esta funcion se puede utilizar para determinar la

onda longitud de onda a la cual se puede medir el valor de

absorbancia maximo. El comportamiento de la absorbancia
se muestra de manera gréafica durante el barrido.

Cinéticas en el
tiempo

Las cinéticas en el tiempo registran la absorbancia o la
transmitancia (%) a una longitud de onda en un periodo de
tiempo definido.

Pruebas del
sistema

El menu "Pruebas del sistema" incluye varias opciones,
como pruebas Opticas, pruebas de salida, historial de la
lampara, actualizacién del instrumento, tiempos de servicio,
configuracion del aseguramiento de la calidad analitica y
backup del instrumento.

Recuperacion
de datos de
mediciones

Los datos almacenados se pueden abrir, filtrar, enviar y
borrar.

Configuracion
del instrumento

usuario
. Los métodos existentes de HACHse pueden
almacenar como programas del usuario.
. Enumera los métodos y tests creados por el usuario para dar
Favoritos

respuesta a sus propias necesidades.

En este modo, se pueden introducir configuraciones
especificas del usuario o del método: ID del usuario, ID de
muestra, fecha y hora, sonido, PC e impresora, contrasefia,
modo de ahorro de energia y datos almacenados.
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Almacenamiento, recuperacion, envio y borrado de
datos

Registro de datos

En el registro de datos se pueden almacenar hasta 2000 mediciones
que guardan los siguientes programas:

Programas almacenados,
Programas de cédigos de barras,
Programas del usuario,
Favoritos,

Longitud de onda unica y

Long. de onda multiple.

Se memorizara un registro completo del anélisis, que incluye fecha,
hora, resultados, ID de la muestra e ID del usuario.

Recuperacién de datos almacenados de un registro de
datos

1.
2.

’Mem.regis.datos ’ Registro ACA

Escaneado de

longitud de onda fabeglieiiempg

Datos

‘ ’ Datos del analisis
externos

Pulse Recuperar datos en el Menu Principal.
Pulse Mem.regis.datos .
Aparecera un listado de los datos almacenados.

Recup~v~= A~tan ra
T Ajustes de los filtros

eresosiodatos (27))

Filtro:

@ Encendid O Apagado

ID de la muestra: ID del usuario:
<Todo> <Todo>

Fecha de inicio: Parametro:
<Todo> <Todo>

|

Pulse Filtro: Encendido/Apagado.
La funcién Ajustes de los filtros se utiliza para buscar elementos
especificos.

Active Encendido. Ahora los datos se pueden filtrar utilizando los
siguientes criterios de seleccion.

. ID de la muestra

. ID del usuario

. Fecha de inicio

. Parametro

o cualquier combinacién de los cuatro.
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Recuperar datos Mem.regis.datos (27) ;
03-FEB-2011 12:13:16
-8.55 - mg/L NHs*-N [ ’ - e
" em.regis.datos
03-FEB-2011 12:07:36 Registrar, g
kS (gl R 8 Escaneado de
02-FEB-2011 16:24:32 IDimuestra longitud de onda | LaPso de tiempo
18.5 mg/L NHa*-N
02-FEB-2011 16:23:23 Temporizad )?tatos H Datos del analisis
18.5 mg/L NHa*-N ® TS
ACA
02-FEB-2011 16:22:04
18.5 mg/L NH*-N v b
Tendencias
Menu Filtro: Ver A i v
Principal| Apagado detalles Opciones:
5. Pulse OK para confirmar la seleccion. 1.  Enchufe el dispositivo de almacenamiento USB al puerto USB de

tipo A en el DR 3900, o conecte el DR 3900 a una unidad de red.
2. Pulse Recuperar datos en el Menu Principal.

. . 3. Seleccione la categoria de los datos que se van a transferir (por
Envio de datos del registro de datos ejemplo, Mem. regis. datos).

Aparecera un listado de los datos de mediciones seleccionados.

Se enumeraran los elementos seleccionados.
6. Pulse Ver detalles para obtener mas informacion.

La seguridad de la red y del punto de acceso es responsabilidad del cliente que

utiliza el instrumento inaldmbrico. El fabricante no se hara responsable de ningin Recuperar datos Mem.regis.datos (27)
dafio, incluyendo, sin limitacion, dafios indirectos, especiales, fortuitos o circun- P —— A
stznciales provocados por el incumplimiento o la violacién de la seguridad en la -8.55 - mog/L NHa'-N %
red. 03-FEB-2011 12:07:36 Regg"a’
. . . . 118 mg/L NH4*-N
Los datos se envian desde el registro de datos interno como un archivo — Ver 1D muestra
XML (Lenguaje de marcas extensible) o como un archivo CSV (Valor ot @D
separado por comas) a un directorio con el nombre DatalLog que se e —— Borrar Temporizad
encuentra en un dispositivo de almacenamiento masivo USB o en una 18.5 mg/L NHa*-N ®
unidad de red. El archivo se puede procesar utilizando un programa de 02-FEB.2011 16:22:04 - ACA
hojas de calculo. EI nombre de archivo tiene el formato: DLAAo-Mes- 18.5 mg/L NH*-N @j e e
Dia_Hora_Minuto_Segundo.csv o DLAR0-Mes- ; —— v ——
T o — Menu Filtro: Ver h
Dia_Hora_Minuto_Segundo.xml. Principal| Apagado detalles | Opciones: v

4. Pulse Opciones y, a continuacion, el icono PC e Impresora.
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t
03-FEB @ Un solo punto Registrar
118 a
02-peg O Datos filtrados (27) ID muestra
18.5
02-FEB O Todos los datos (27) Temporizad
18.5 €)
ACA
02-FEB|
18.5 ~d Iﬁ
Tendencias
Cancelar OK | S T |
b, nes: | N\
— I T

5. Seleccione los datos que se van a enviar.
Estan disponibles las siguientes opciones:

. Un solo punto: solo se enviara esta medicién seleccionada

. Datos filtrados: sélo se enviaran las mediciones que se
correspondan con los filtros definidos

. Todos los datos: se enviaran todos los datos de la categoria
de datos seleccionada.

6. Pulse OK para confirmar.

Nota: El numero que aparece entre paréntesis indica el numero total de
datos que fueron asignados a esta seleccion.

Programas almacenados

N A
9 Aluminium ECR 0.250 mg/L—| %
20 Barium 100 mg/L| || Registrar
30 Benzotriazol 16.0 mg/L %
280 Blei Dithizon 300 pg/L ID muestra
283 Blei LeadTrak 150 pg/L
40 Bor 14.0 mg/L Temporizad
50 Brom 4.50 mg/L €
55 Brom AV 4.50 mg/L ACA
434 COD FD HR 1000 mgILl = b .
Tendencias
Menu | Seleccionar | Agregar a Py
Principal | por nimero | Favoritos Inicio \/

Pulse Programas almacenados en el Menu Principal para
visualizar una lista alfabética de los programas almacenados con
numeros de programa.

Aparecera la lista "Programas almacenados".
Seleccione el test adecuado.

Sugerencia: Seleccione el programa por su nombre o desplacese
por la lista utilizando las teclas de flecha. Marque el programa o
seleccione Seleccionar por numero. para buscar un nimero de
programa especifico. Pulse OK para confirmar.

Pulse Inicio para ejecutar el programa. Aparece la ventana de
medicion correspondiente.

Sugerencia: Todos los datos correspondientes (longitud de onda,
factores y constantes) ya estan predeterminados.

Siga las instrucciones de los procedimientos quimicos en el
manual de procedimientos correspondiente. Mas informacion
disponible en el sitio web del fabricante.

Sugerencia: Para ver las instrucciones de los procedimientos en la
pantalla, pulse el icono de informacién. No todos los programas
tienen esta opcion.
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Realizacion de un test de codigos de barras

Programas IMH” Programas
almacenados de cédigos de barras [
Registrar
Programas Programas g
del usuario favoritos
L d 5d. b ID muestra
eyendo cod. barr.
Lor ple _
Espere, por favor. ilemporizad
€)
Escan. longitud de onda Lapso de tiempo ACA
Tendencias
Verificaciones Recuperar Configuracién
del sistema datos del instrumento

1. Introduzca el protector de luz en el compartimento de cubetas (2).
2. Prepare el test de cdédigos de barras de acuerdo con el
procedimiento, e introduzca la cubeta en el compartimento de

cubetas (1).

. Al colocar una cubeta en el compartimento de cubetas (1)
(Figura 3, pagina 50), el programa de medicién
correspondiente se activa de forma automatica en el Menu
Principal.

. Si no es asi, pulse Programas de cédigos de barras en el
Menu Principal e introduzca una cubeta cero (dependiendo del
procedimiento) en el compartimento de cubetas (1).

47.0 —
/L #
mg Registrar
O N-NH4* 8
2.00 ID muestra
of
Temporizad
® T
Dilucién
€)
ACA
, A
Menu aaz = i
Principal Cero Medicion | oOpciones: \/

La medicién comienza automaticamente y aparecen los resultados.
Para evaluar otros test de cubetas y otros parametros, introduzca la
cubeta preparada en el compartimento de cubetas y compruebe los
resultados.

Nota: La barra de control que aparece en la parte derecha de la pantalla
muestra la relacion del resultado de la medicién con el rango de medida.
La barra negra muestra el resultado de la medicién independientemente
del factor de dilucién introducido.

Seleccién de la féormula de evaluacion quimica

La féormula quimica del resultado del test de varios parametros se puede
seleccionar de forma individual.

1. Enla pantalla de resultados, pulse la unidad (p. €j., mg/L) o la

representa%lpn quimica de la férmula de evaluacion
(p- €., PO4”—P).
Aparecera una lista de formulas de evaluacion disponibles.
2. Seleccione la formula deseada en la lista. Pulse OK para
confirmar.
Otra forma de cambiar el ajuste estandar consiste en los siguientes
pasos:
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1. Enla pantalla de resultados, pulse Opciones>Mas>Foérmula
quimica.

Aparecera una lista de férmulas de evaluacion disponibles.
2. Seleccione la férmula quimica y pulse OK para confirmar.

Sugerencia: Aparecera la férmula quimica seleccionada, pero no

pasara a ser la predeterminada. Para cambiar el valor por defecto,
consulte seccion Cambio de la configuracion predeterminada de la
formula quimica.

® N-NH4*

O NH4*

Cambio de la configuracion predeterminada de la férmula

quimica

1. Introduzca la cubeta cero o la cubeta de muestra (correspondiente
al procedimiento) en el compartimento de cubetas.

2. En la pantalla de resultados, pulse Opciones>Mas>Férmula
quimica.

3. Aparecera una lista de férmulas de evaluacion disponibles.
Seleccione la nueva configuracion predeterminada.

4. Pulse Guardar como predet..

El resultado actual y el resto de las medidas apareceran en la nueva
férmula quimica.

Diagnéstico de fallos

Error mostrado

Definicion

Resolucion

jAtencion!
Inserte el protector
de luz

Las mediciones con
cubetas de cddigo de
barras suelen requerir
protector de luz.

Introduzca el protector de luz.
Pulse OK.

Etiqueta del cédigo
de barras no leida

Cédigo de barras
defectuoso.

Vuelva a introducir la cubeta.
Si no se reconoce el codigo de
barras, péngase en contacto
con el fabricante o su
representante.

Se ha producido un
error al cargar los
datos del
instrumento.

Vuelva a iniciar el
procedimiento o pédngase en
contacto con el fabricante o su
representante.

Se ha producido un
error al leer la
memoria USB.

Vuelva a iniciar el
procedimiento o pongase en
contacto con el fabricante o su
representante.

Se ha producido un
error al escribir en la
memoria USB.

Vuelva a iniciar el
procedimiento o pongase en
contacto con el fabricante o su
representante.

Compruebe el ultimo
fichero de
actualizacion.

Error durante la
actualizacion.

Compruebe la memoria USB.

Contacte con el dpto.
de servicio.

Error durante la
actualizacion.

Compruebe la

configuracion de red.

Compruebe la
conexion.

Cierre la tapa.

Tapela.
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Error mostrado

Definicion

Resolucion

Error mostrado

Definicion

Resolucion

Inserte la memoria
USB.

Introduzca una memoria USB
en un puerto USB A del instru-
mento.

Compruebe la
conexién y contacte
con su
administrador.

Error de configura-
cion de red o FTP.

Error al llamar a la
direccion IP local.

Configuracion de red:
el cliente DHCP no
tiene conexion con el
servidor DHCP.

Vuelva a introducir la direccion
IP.

Error durante la
configuracion del

g y por defecto.

No es posible
corregir el valor
blanco

La correccion del
valor de blanco no es
posible con LCW919.

Configuracion de red:
el gateway por
defecto no se puede
configurar para una
direccion IP fija.

Intente volver a crear la
conexion.

Actualizacion del
instrumento. Archivo
perdido.

Error durante la
actualizacion.

Compruebe la memoria USB.

jError durante la
configuracion de la
unidad de red!

Error durante la
configuracion de la
red.

Compruebe los ajustes.

Actualizacion del
instrumento. Archivo
dafado.

Error durante la
actualizacion.

Vuelva a guardar el archivo de
actualizacion y repita el
procedimiento.

Error durante la
configuracion de la
mascara de subred.

Configuracion de red:
la mascara de subred
no se puede configu-
rar para una direc-
cion IP fija.

Vuelva a introducir la mascara
de subred.

Se recomienda
realizar una
verificacion del
sistema completa

La comprobacion de
los valores de aire ha
fallado.

Apague el instrumento y vuelva
a encenderlo. Si la verificacion
del sistema no es correcta,
pdéngase en contacto con el
fabricante o su

representante.

Error al copiar desde
la memoria USB.

Error durante la
actualizacion

Vuelva a iniciar el
procedimiento o péngase en
contacto con el fabricante o su
representante.

Introduccion no
valida

Contrasefia incor-
recta.

¢Ha olvidado la
contrasefia?
Poéngase en contacto
con el fabricante o su
representante.

Error en la conexion
FTP.

Error de FTP.

Asegurese de que el
instrumento esté conectado a la
red.

jAbsorbancia >3.5!

La absorbancia
medida es superior a
3.5.

Diluya la muestra y vuelva a
realizar la
medicion.

Fallo

Programa no
accesible.
Actualice los datos
del programa

Test de codigo de
barras no presente.

Actualice los datos.

Fallo

¢N° de control del
cod. de barras?
Actualice datos del
programa

Desviacién respecto a
los datos
almacenados.

Actualice los datos.

Fallo
jLimpie la cubeta!

La cubeta esta sucia
o contiene particulas
sin disolver.

Limpie la cubeta; deje que las
particulas se
sedimenten.
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Error mostrado

Definicion

Resolucion

Error mostrado

Definicion

Resolucion

Fallo
jPrograma de test
interrumpido!

Compruebe la

El programa de test
se interrumpe cuando
se inicia el

Compruebe la lampara y, si
fuera necesario,
cambiela.

iSin cédigo de
barras!

No se ha encontrado
el coédigo de barras.

Vuelva a introducir la cubeta.

Si no se reconoce el codigo de
barras, péngase en contacto
con el fabricante o su
representante.

lampara i
) P instrumento. Cierre la tapa.
Cierre la tapa. Pulse Volver a empezar.
Error [xx]
Fallo

Programa de test
interrumpido.
Retire la cubeta

Cierre la tapa.

El programa de test
se interrumpe cuando
se inicia el instru-
mento.

Retire la cubeta del
compartimento de
cubetas.

Pulse OK.

iNingan backup de
instrumento
disponible!

Compruebe la memoria USB.

jDatos no validos
para este parametro!

No es posible realizar
el andlisis de datos,
no hay datos de
mediciones.

Cambie la seleccion.

Error

Autocomprobac.
interrumpida.

Error de hardware.
Error [x]

Fallo electronico.

Péngase en contacto con el
fabricante o con un
representante e indiquele el
numero de error.

No se han
encontrado datos
validos.

No es posible ver los
datos en el registro
de datos.

Cambie la seleccion.

No hay ninguna
funcion de ayuda.

Error

iDemasiada luz
ambiental!

Ponga el equipo a la
sombra

o cierre la tapa

Los sensores del
instrumento detectan
demasiada luz en el
ambiente.

Disminuya la luz
ambiental. (Evite los rayos
directos del sol).

Cierre la tapa.

No disponibles datos
de mediciones.

Los ajustes del
analisis de datos no
se pueden configurar
sin datos de
mediciones.

Cambie la seleccién.

Para este programa
no existe ninguna
funcién de ayuda.

iRango de control no
alcanzado!

No se han alcanzado
los limites del
analisis de datos.

Se trata de una

advertencia. No se ha
alcanzado el limite de control
fijado.

iSe ha superado la
vida util!
¢Utiliza productos

Posiblemente el analisis es
erréneo. Utilice
productos quimicos

iSe ha superado el
rango de control!

Se han superado los
limites del andlisis de
datos.

Se trata de una
advertencia. Se ha superado el
limite de control.

jConcentrac.
demasiado alta!

La concentracion
calculada es mayor
que 999999.

Diluya la muestra y vuelva a
realizar la
medicion.

quimicos? nuevos.

Revise la programacion
‘No existe Error en la base de iy prog tact |
i e datos de tests / base dngase en contacto con e
evaluacioén! fabricante o con un

de datos del usuario.

representante.

Por encima del rango
de medida

La absorbancia
medida es superior al
rango de calibracién
del test.

Diluya la muestra y vuelva a
realizar la
medicion.
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Error mostrado

Definicion

Resolucion

Error mostrado

Definicion

Resolucion

Por debajo del rango
de medida

La absorbancia
medida es inferior al
rango de calibracion
del test.

Si fuera posible,

seleccione un test con un rango
de medida mas bajo o utilice
una cubeta que tenga un
camino mayor.

Temperatura
demasiado alta.

iNo es posible
realizar la medicion!

Apague el instrumento y deje
que se enfrie unos minutos. Si
es necesario, llévelo a un lugar
mas frio.

Posible interferencia
por:

Comprobacién de
interferencias.

Posiblemente el analisis es
erroneo debido a interferencias.

Posible interferencia
de:

Comprobacién de
interferencias.

Posiblemente el analisis es
erroneo debido a interferencias.

El archivo de
actualizacion es
defectuoso.

Error durante la
actualizacion.

Vuelva a guardar el archivo de
actualizacion y repita el
procedimiento.

iSiguiente
inspeccion esta
pendiente!

Pdngase en contacto con el
fabricante o su representante
para realizar una inspeccion del
instrumento.

Memoria USB no

No es posible
realizar la

Compruebe la memoria USB.

iResultado negativo!

El resultado calcu-
lado es negativo.

Compruebe la
concentracion de
muestra.

conectada. it
actualizacion.
No se puede en
Servidor Web contrar la pagina de Vuelva a intentar realizar la

inalcanzable.

inicio de
Instrumentos.

conexion mas tarde.

Red apagada.

La Configuracion de
red se apaga cuando
se accede a la pagina
de inicio de
Instrumentos a través
de la barra lateral.

Active la conexion en linea.

Servidor remoto
inalcanzable.

Error durante la
configuracioén de la
red.

Asegurese de que el
instrumento esté conectado a la
red.

jCondiciones de
iluminacion
inestables!

Evite la luz directa del sol en la
ubicacién de medicion.

Memoria insuficiente
para la actualizacion.

Error durante la
actualizacion.

Seleccione una memoria con
mas espacio.

Verificacion del
sistema incorrecta.

Ha fallado la
medicion de los
valores del aire.

Apague el instrumento y vuelva
a encenderlo. Si la verificacion
del sistema no es correcta,
pdéngase en contacto con el
fabricante o su representante.
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Piezas de repuesto

Descripcion

N° No.

Lampara halégena

Adaptador de cubetas A para cubetas redondas de
1 pulgada y rectangulares de 1 cm

Adaptador de cubetas B para cubetas rectangulares de
3 cm, sélo China

Protector de luz

Fuente de alimentacion de sobremesa
Cable de conexion EU

Cable de conexion CH

Cable de conexion GB

Cable de conexion US

Cable de conexion China/Australia
Funda guardapolvo

Compartimento de cubetas

LPZ440.99.00007

LZV846

Lzv8ar

LZV849
Lzv844
YAA080
XLH051
XLHO57
XLH055
XLH069
LZv845
LZVv848
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Especificagoes
Estéo sujeitas a alteracdes sem aviso!

Especificagées de desempenho

Registro de dados

2000 leituras (resultado, data, tempo, ID de amostra,
ID do usuério)

Especificagoes de desempenho

Programas de usuario

100

Modo de operagao

Transmitancia (%), Absorbancia e Concentragdo

Fonte de luz

Lampada halégena

Especificagoes fisicas e ambientais

Faixa de Comprimento
Onda

320 a 1100 nm

Largura

350 mm (13.078 pol)

Precisdo do comp. de
onda

+ 1.5 nm (faixa de comprimento de onda de
340-900 nm)

Altura

151 mm (5.94 pol)

Profundidade

255 mm (10.04 pol)

Capacidade de

Peso

4200 g (9.026 Ib)

Requisitos ambientais
de operacao

10-40 °C (50-104 °F), maximo de 80% de umidade
relativa (sem formagao de condensagéo)

reprodugéo do +0.1 nm
comprimento de onda
Resolugao do 1

. nm
comprimento de onda
Calibragao do Automatico

comprimento de onda

Requisitos ambientais
de armazenamento

-40-60 °C (-40-140 °F), maximo de 80% de
umidade relativa (sem formagao de condensagéo)

Dados técnicos adicionais

Selegdo do
comprimento de onda

Automatico, baseado na selegdo de método

Velocidade de leitura

2 8 nm/s (em passos de 1 nm)

Conector de
alimentagao por meio
de fonte de alimentagao
externa

Entrada:100 a 240 V + 10 VAC/50 a 60 Hz
Saida: 15 V/40 VA

Largura de banda
espectral

5nm

Faixa de medicao
fotométrica

+ 3.0 Abs (faixa de comprimento de onda de
340-900 nm)

Precisao fotométrica

5 m Abs a 0.0-0.5 Abs
1% a 0.5a 2.0 Abs

Interfaces

Use apenas cabo blindado com extensdo maxima de
3m:

2x USB tipo A
1x USB tipo B

Utilize apenas cabo blindado (por exemplo, STP, FTP,
S/FTP) com extensdo maxima de 20 m:

1x Ethernet

Linearidade fotométrica

<0.5% a 2Abs
<1% a > 2 Abs com vidro neutro a 546 nm

Classificagado da caixa

P40

Luz espuria

<0.1% T a 340 nm com NaNO,

Classe de protegao

Classe |
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Especificagoes de desempenho

Altitude 2000 m
Grau de poluigdo 2
Capacidade de I
sobrecarga

Condigoes ambientais |Somente para uso interno.

Fonte de alimentacdo |Fonte de alimentagdo externa

Informagdes gerais

Informacgdes de seguranga

Leia todo este manual antes de desembalar, configurar ou operar este
equipamento. Preste atencéo a todos os avisos de perigo e adverténcia.
Ignorar esses avisos pode resultar em lesdes graves ao operador ou
danos ao equipamento.

Para garantir que a protecao dada por este instrumento nédo seja
prejudicada, nao utilize nem instale o instrumento de nenhuma forma
diferente da especificada nestas instru¢des de operagao.

APERIGO

Indica uma situagao potencial ou eminentemente perigosa que, se nao for evit-
ada, resulta em morte ou leséo grave.

AADVERTENCIA

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode
resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em lesdes leves

ou moderadas.

Indica uma situagéo que, se ndo for evitada, pode resultar em danos ao
instrumento. Informagdes que exigem atengdo especial.

Observagao: Informagbes que complementam alguns pontos no texto
principal.

Etiquetas de prevengao

Leia todas as marcas e etiquetas fixadas no instrumento. Caso essas
informagdes nédo sejam observadas, poderédo ocorrer lesdes pessoais
ou danos ao instrumento. Sera incluido um simbolo nas instru¢des de
operagao, caso aparega no instrumento, com uma declaragao de perigo
ou cuidado.

A

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual
de instrugdes para operagdo e/ou informagdes de seguranga.

Os equipamentos elétricos marcados com este simbolo ndo podem
ser descartados nos sistemas de coleta publica da Europa desde

12 de agosto de 2005. Em conformidade com as normas locais e
nacionais européias (Diretiva da UE 2002/96/EC), os usuarios dos
equipamentos elétricos da Europa devem agora devolver os
equipamentos antigos ou no final da vida util para o fabricante para
fins de descarte, sem custo algum ao usuario.

Observagao: Para que o produto seja reciclado, entre em
contato com o fabricante ou fornecedor do equipamento
para receber instrugbées sobre como devolver equipamentos
no final da vida util, acessoérios elétricos fornecidos pelo
fabricante e todos os itens auxiliares, para descarte correto.

Médulo RFID (ndo disponivel em todos os modelos)

A tecnologia RFID é um aplicativo de radio. Os aplicativos de radio
estdo sujeitos as condi¢des nacionais de autorizagdo. Em caso de
davida, entre em contato com o distribuidor.

O DR 3900 contém um médulo RFID para receber e transmitir
informagdes e dados. O modulo RFID opera com uma frequéncia de
13,56 MHz.
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AADVERTENCIA

O espectrofotébmetro ndo pode ser usado em ambientes perigosos.

O fabricante e seus funcionarios rejeitam qualquer garantia expressa ou indireta
para uso com as Atividades de Alto Risco.

Siga as informagdes de segurancga apresentadas na sequéncia, além de
todas as diretrizes locais em vigor.

Informacgdes de seguranga para o uso correto do instrumento:

. N&o opere o instrumento em hospitais ou estabelecimento
comparaveis que estejam perto de equipamentos médicos, como
marca-passos ou aparelhos de auxilio a audigao.

. N&o opere o instrumento perto de substancias inflamaveis, como
combustiveis, produtos quimicos altamente inflamaveis e
explosivos.

. Nao opere o instrumento perto de gases combustiveis, vapores ou
poeira.

. N&o cause vibragdes ou golpes ao instrumento.

. O instrumento pode causar interferéncia a televisores, radios e
computadores que estejam muito perto.

. Nao abra o instrumento.
. O uso incorreto do instrumento anula a garantia.

Seguranga quimica e bioldgica

APERIGO

Perigo potencial em caso de contato com materiais quimicos/biolégicos.

O manuseio de produtos quimicos, padrdes e reagentes pode ser perigoso.
Familiarize-se com os procedimentos de seguranga necessarios e 0 manuseio
correto dos produtos quimicos antes de iniciar os trabalhos e leia e siga todas as
folhas de dados de segurancga relevantes.

A operagdo normal deste instrumento pode envolver o uso de produtos
quimicos de risco ou amostras bioldgicas nocivas.

. Observe todas as informagdes preventivas impressas nos
recipientes das solugdes originais e nas folhas de dados de
seguranga antes do uso.

. Descarte todas as solugdes consumidas de acordo com as normas
e leis nacionais.

. Selecione o tipo de equipamento proativo ideal para concentragao e
quantidade de material perigoso no respectivo local de trabalho.

Viséao geral do produto

O DR 3900 é um espectrofotdmetro VIS com faixa de comprimento de
onda de 320 a 1100 nm. O instrumento & entregue com uma série
completa de programas e oferece suporte para varios idiomas.

O espectrofotdmetro DR 3900 contém os seguintes programas e tipos
de operagao:

. Programas armazenados (testes pré-instalados)

. Programas de cddigo de barras

. Programas do Usuario

. Favoritos

«  Compr. Onda Unico

. Compr. Onda Multiplo

. Varred. Compr. Onda

. Intervalo de tempo

O espectrofotdmetro DR 3900 fornece opgdes de leitura em unidades
de concentragao, absorbancia ou porcentagem de transmitancia.

Quando se escolhe um método gerado pelo usuario ou programado, os
menus e as solicitagdes servem para direcionar o usuario pelo teste.

Este sistema de menu pode também gerar relatérios, avaliagdes
estatisticas de curvas de calibragé@o geradas e relatar verificagdes de
diagnostico de instrumentos.
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Instalagao

AADVERTENCIA

Perigo elétrico e de incéndio.

Use somente a fonte de alimentagdo LZV844 de bancada fornecida.

Apenas especialistas qualificados podem executar as tarefas descritas nesta
segdo do manual, seguindo todas as normas de seguranga validas localmente.

Desembale o instrumento

O espectrofotdmetro DR 3900 vem com os seguintes itens:
. Espectrofotémetro DR 3900

. Capa de protegao contra poeira

o Tampa protetora contra p6 USB, instalada por padrao

o Fonte de alimentagéo de bancada com cabo de alimentagéo para
us, GB

. Adaptador de célula A
o Barreira luminosa, instalada por padréo no DR 3900
. Tag RFID do operador (ndo disponivel em todos os modelos)

o Instrugdes basicas de operacéo do DR 3900, instru¢des de
operagao do LINK2SC

Para obter mais informagdes, consulte a documentagdo e os manuais
detalhados do usudrio disponiveis no site do fabricante.

Observagao: Se qualquer destes itens estiver faltando ou danificado,
entre em contato com o fabricante ou representante de vendas
imediatamente.

Ambiente operacional

Observe os seguintes pontos para que o instrumento opere
perfeitamente e tenha vida util longa.

Coloque o instrumento firmemente em uma superficie nivelada.
Nao empurre qualquer objeto sobre o instrumento.

A temperatura ambiente deve ser de 10 a 40 °C (50 a 104 °F).

A umidade relativa deve ser menor que 80%; a umidade nao deve
condensar no instrumento.

Deixe pelo menos 15 cm de espacgo na parte de cima e em todos os
lados para circulagao de ar, a fim de evitar superaquecimento das
pegas elétricas.

N&o opere ou armazene o instrumento em locais extremamente
empoeirados, Umidos ou molhados.

Mantenha a superficie do instrumento, o compartimento de célula e
todos os acessorios limpos e secos todo 0 momento. Remova
imediatamente espirros ou materiais derramados sobre ou dentro
do instrumento.

Proteja o instrumento contra temperaturas extremas provenientes de
aquecedores, luz direta do sol e outras fontes de calor.
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Vista frontal e vista traseira

Figura 1 Vista frontal

1 Porta USB tipo A 4 Lig./Des.

2 Tampa do compartimento de célula

5 Modulo RFID (ndo disponivel em todos os modelos)

3 Tela de toque
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Figura 2 Vista traseira

1 Porta Ethernet 3 Porta USB tipo A

2 Porta USB tipo B 4 Conexao para fonte de alimentagdo de bancada
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Figura 3 Compartimentos da célula

1 Compartimento de tubos (1) 2 Compartimento de células variadas (2)
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Conexoes de energia

AADVERTENCIA

Perigo elétrico e de incéndio.
Use somente a fonte de alimentagdo LZV844 de bancada fornecida.

1. Conecte o cabo de alimentagao a fonte de alimentagdo de
bancada.

2. Conecte o cabo da fonte de alimentagao de bancada a parte de
tras do instrumento (Figura 2, pagina 70).

3. Insira o plugue do cabo de alimentagéo na tomada elétrica na
parede (100 a 240 V~/50 a 60 Hz

Ligue o botao de alimentagéo ao lado do visor para ligar a fonte de
alimentagao (Figura 1, pagina 69).

Inicializagao

Ativagao, processo de inicializagao
1. Conecte o cabo de alimentagdo a tomada elétrica.
2. Ative o instrumento usando o botdo de alimentagao perto do visor.

3. O instrumento é iniciado automaticamente com um processo de
inicializagcdo que dura aproximadamente 45 segundos. O visor
mostra o logotipo do fabricante. No final do processo de
inicializagdo, um som de inicializagéo € ouvido.

Observagao: Aguarde aproximadamente 20 segundos antes de ativar

novamente para ndo danificar os componentes eletrénicos e mecéanicos

do instrumento.

Sele¢ao de idioma

EES - a | [rras %
si=0 Loagin
_ ID amostra
C EAANVIKG iplo
Cronémetro
Hrvatski €]
el Suomi - |[P@ Lol
A Tendéncias
Ve Cancelar OK lacdo
de T T mento

O software do DR 3900 inclui varias opgdes de idioma. Quando o
instrumento é ativado pela primeira vez, a tela de selegéo de idioma
sera mostrada automaticamente apds o processo de inicializagéo.

1. Selecione o idioma necessario.

2. Pressione OK para confirmar a selegéo de idioma. A
autoverificagdo sera iniciada automaticamente.

Alterar as configuragoes de idioma

O instrumento funciona nos idiomas selecionados até a opgéo ser
alterada.

1. Ligue o instrumento.

2. Durante o processo de inicializagao, toque em qualquer ponto da
tela e mantenha o contato até a opgao de selecionar um idioma ser
exibida 45 segundos).

3. Selecione o idioma necessario.

4. Pressione OK para confirmar a selecéo de idioma. A
autoverificagdo sera iniciada automaticamente.

Portugués 72



Autoverificagao Modo standby

Menu Principal

TESTE SISTEMA
TESTE LAMPADA
AJUSTE DO FILTRO Iniciando modo standby-pressione

CALIBRAGAO-A tecla abaixo p/ deslig. completo

st

01-JAN-2000 01:01

Sempre que o instrumento for ligado, um programa de teste sera O instrumento pode ser colocado no modo standby.
iniciado. 1. Pressione brevemente o botdo de alimentagéo perto do visor.

O procedimento, que demora aproximadamente dois minutos, verifica o A mensagem "Modo standby" ¢ exibida. O visor sera desligado
sistema, lampada, ajuste do filtro, calibragdo do comprimento de onda e

. . automaticamente.
voltagem. Cada teste que funciona corretamente é marcado de acordo. . . ~ . ~
o o . 2. Para ativar, pressione brevemente o botao de alimentagéo perto do
O Menu Principal é exibido quando o diagnéstico é concluido. visor.

A autoverificagédo sera iniciada automaticamente.

Observagao: Em caso de mensagens de erro adicionais durante o Apos isso, 0 instrumento estara pronto para uso.

programa de teste, consulte Resolugdo de problemas, pagina 80.

Desligue o instrumento

1. Pressione o botéo de alimentagéo perto do visor por
aproximadamente 5 segundos.
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Programas padrao

Dicas para uso da tela de toque

Toda a tela de toque responde a toques. Para escolher uma opgao,
toque com a unha, com o dedo, um apagador ou uma caneta eletrénica
especial. Nao pressione a tela com objeto afiado, como a ponta de
uma caneta esferografica.

. Nao coloque qualquer coisa em cima da tela, para evitar danos ou
arranhdes.

. Pressione botdes, palavras ou icones para seleciona-los.

. Use barras de rolagem para mover para baixo e para cima por uma
lista longa rapidamente. Pressione e segure a barra de rolagem,
entdo mova para cima ou para baixo pela lista.

. Selecione um item da lista pressionando uma vez. Quando o item
for selecionado com sucesso, ele sera exibido como texto revertido
(texto com luz sobre fundo escuro).

Use o teclado alfanumérico

@_;l
e o R
o v
Ll e = o
7\/(’ Cancelar H oKl ‘;.T%\

A tela é usada para inserir letras, numeros e simbolos conforme o
necessario quando programar o instrumento. Opgdes indisponiveis
estdo desabilitadas (em cinza) Os icones na direita e esquerda da tela
sé&o descritos em Tabela 1.

As mudangas no teclado central refletem as escolhidas no modo de
insercdo. Pressione uma tecla até os caracteres desejados aparecerem
na tela. Um espaco pode ser inserido usando o sublinhado na tecla
YZ_.

Pressione Cancelar para cancelar uma entrada ou OK para confirmar
uma entrada.

Observagdo: Também é possivel usar um teclado USB (com layout de
teclado padrdo americano) ou um leitor de cédigo de barras USB.

Tabela 1 Teclado alfanumérico

icone / Descrigdo | Fungao

Chave < ¢

ABC/abc Alfabético Alterna_p modo de gnfrada de caracteres entre let-
ras maiusculas e minusculas.

£% Simbolos Pontyggao, simbolo, syb- e super - scripts
numéricos podem ser inseridos.

123 Numérico Para inserir nimeros comuns

CE 'lepa[ Limpar a insergéo

insercao

Seta da Voltar Exclui o caractere atual e volta uma posicéo.

esquerda

Seta da ) . .

direita Seguinte Navega até o préximo espago em uma entrada.
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Menu principal

Programas IMH” Programas —
Armazenados Cédigo de Barras [
Login
Programas Programas g
de Usuario Favoritos
ID amostra
Compr. Onda Unico Compr. Onda Multiplo
Cronémetro
€)
Varredura Compr. Onda Intervalo de Tempo AQA
Tendéncias
Verificagbes Carregar Configuragdo
de sistema Dados do Instrumento

Uma variedade

de modos pode ser selecionada no "Menu Principal”. A

tabela a seguir descreve rapidamente cada opgéo do menu.

Ha uma barra de ferramentas no lado direito da tela. Pressione para
ativar as varias fungoes.

Tabela 2 Opg¢ées do Menu Principal

Tabela 2 Opgées do Menu Principal

Opgao

Funcao

Compr. Onda
Unico

Leituras de comprimento de onda Unico s&o:

Leituras de absorbancia: a luz absorvida pela amostra é
medida em unidades de absorbancia.

Leitura de transmitancia (%): mede a porcentagem da luz
original que passa pela amostra e chega no detector.
Leituras de concentragao: um fator de concentragédo pode
ser inserido para permitir que os valores de absorbancia
sejam convertidos em valores de concentragdo.

Compr. Onda
Multiplo

No modo Comprimento de Onda Mdltipla, a absorbancia
(Abs) ou porcentagem de transmitancia (%T) € medida em
até quatro comprimentos de onda, diferencas de
absorbancia e relacionamentos de absorbancia sdo
calculados.

Conversoes simples em concentragdes também podem ser
feitas.

Opcgao

Fungéao

Varred. Compr.
Onda

Uma varredura de comprimento de onda mostra como a luz
de uma amostra é absorvida em um espectro de
comprimento de onda definido. Essa fungdo pode ser usada
para determinar o comprimento de onda em que o valor de
absorbancia maximo pode ser medido. O comportamento de
absorbancia é exibido graficamente durante a varredura.

Programas
armazenados /
Programas de
coédigo de barra

Os programas armazenados sdo métodos pré-programados
que usam substancias quimicas HACH e testes de cubetas.
Para obter mais informagdes e instrucdes ilustradas passo a
passo sobre como fazer andlises usando programas HACH,
consulte o site do fabricante.

Intervalo de
tempo

A varredura de tempo registra a absorbancia ou a % de
transmiténcia em um comprimento de onda por um tempo
definido.

Programas do

Os programas do usuadrio tornam possivel as "analises feitas
para medigdes™:

. Usuarios podem programar métodos

Verificagées do
Sistema

O menu "Verificagdo do sistema" oferece varias opgoes,
incluindo verificagdes opticas, verificagdes de saida,
histérico da lampada, atualizagdo do instrumento, tempo de
servico, configuragdes de garantia de qualidade analitica e
backup do instrumento.

Carregar dados
de medigao

Dados armazenados podem ser visualizados, filtrados,
enviados e excluidos.

Usuario desenvolvidos para eles
. Métodos HACH existentes podem ser
armazenados como programas do usuario.
. Lista de métodos/testes criados pelo usuario de acordo com
Favoritos

seus proprios requerimentos.

Configuragaodo
Instrumento

Neste modo, configuragdes especificas de usuario ou de
método podem ser inseridas; ID do operador, ID de amostra,
data e hora, som, PC e impressora, senha, modo de
economia de energia e dados armazenados.
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Salvar, carregar, enviar e excluir dados

O registro de dados e S e DAl (e
O log de dados pode armazenar até 200 leituras salvas pelos seguintes ——_—
programas: ’
@ Lig. O Des.
. Programas armazenados,
Lo Identif. Amostra: Identif. Operador:
. Programas de codigo de barras, <Todos> <Todos>

<Todos> <Todos>

. Programas de usuario, Data de Inicio: ‘ ‘ Parametro:
*  Favoritos,

. Comprimento de onda Unico e
. Compr. Onda Mudltiplo.

Um registro completo da analise € armazenado incluindo data, horario,

resultados, ID da amostra e ID do operador. 3. Pressione Filtro: Lig./Des. )
Afuncéo Cgpflguragoes de Filtro é usada para pesquisar por
Chamar dados armazenados do registro de dados itens especificos.

4. Ative Lig.. Agora, os dados podem ser filtrados com o uso dos
critérios de selegao apresentados na sequéncia.

. ID da amostra
. ID do operador

’RegistrarDados ’ Armaz. AQA ‘

. Data de inicio

’ Varredura . Parametro

Compr. de Onda ’ Curso de Tempo

ou qualquer combinagao dos quatro.

Dados
externos

‘ ’ Anélise de dados

1. Pressione Carregar Dados no Menu Principal.
2. Pressione Registro de Dados.
Uma lista de dados armazenados é exibida.
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Carregar Dados Registrar Dados (27) ;
03-FEV-2011 12:13:16
-8.55 - mg/L NH4*-N [ :
Login Registrar Dados Armaz. AQA
03-FEV-2011 12:07:36 9
118 mg/L NH.'-N 5] e
02-FEV-2011 16:24:32 IDjamosfra ’ Compr. de Onda ’ Curso de Tempo
18.5 mg/L NHa*-N
02-FEV-2011 16:23:23 Lrondmetro Etados ‘ ’ Anélise de dados
18.5 mg/L NHa*-N ® TS
AQA
02-FEV-2011 16:22:04
18.5 mg/L NH**-N v
Tendéncias
Menu Filtro: Ver A~
Principal Des. Detalhes Opgdes ;
5. Pressione OK para confirmar a selegdo. 1. Conecte o dispositivo de armazenamento USB a porta USB tipo A

no DR 3900 ou conecte o DR 3900 a uma unidade de rede.
2. Pressione Carregar Dados no Menu Principal .

Os itens escolhidos s&o listados.

6. Pressione Visualizar Detalhes para obter mais informagdes.

. . 3. Selecione a categoria de dados de transferéncia, por exemplo,
Enviar dados do registro de dados Registrar Dados.

Uma lista de dados de medigédo selecionados é exibida.

A seguranga de rede e de ponto de acesso é responsabilidade do cliente que uti-

liza o instrumento sem fio. O fabricante ndo sera responsavel por quaisquer Carregar Dados Registrar Dados (27)
danos, incluindo, e ndo se limitando a danos incidentais ou consequenciais, 03-FEV-2011 121316 A
especiais ou indiretos que foram causados por falha ou violagdo de segurancga de -8.55 - mg/L NHa'-N %
rede. o
03-FEV-2011 12:07:36 E
= . . . 118 mg/L NH4*-N
Os dados s&o enviados do log de dados internos como um arquivo XML o Ver 1D amostra
(Extensible Markup Language) ou CSV (Comma Separated Value) a um e s il
diretério com o nome DatalLog em um dispositivo de armazenamento gt Cronémetro
. . ~ -FEV-. 123 Apagar N
em massa USB ou uma unidade de rede. O arquivo pode entdo ser 18.5 mg/L NHa*-N €
processado usando um programa de planilha. O nome do arquivo tem 02-FEV-2011 16:22:08 - AQ4
o formato: DLAno-Més-Dia_Hora_Minuto_Segundo.csv ou DLAno-Més- 18.5 mg/L NH*-N @j e
Dia_Hora_Minuto_Segundo.xml. — p— v v ——
Principal Des. Detalhes Opgdes ;

4. Pressione Opgodes e depois o icone PC e Impressora.
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6.

t
03-FEV @ Ponto Unico Login
118 B
02-Fev O Dados Filtrados (27) ID amostra
18.5
02-FEV] O Todos Dados (27) Cronémetro
18.5 €)
AQA
02-FEV] Q
18.5 v
Tendéncias
Cancelar OK A T |
b, ses |\
| | |

Selecione os dados a serem enviados.
As seguintes opcdes estdo disponiveis:

. Ponto Unico: apenas a leitura selecionada sera enviada

. Dados filtrados: somente leituras correspondentes aos filtros
definidos serdo enviadas

. Todos os dados: todos os dados na categoria de dados
selecionada ser&o enviados.

Pressione OK para confirmar.

Observagao: O numero em parénteses é o numero total de grupo de
dados designado para esta selec¢éo.

Programas armazenados

N A
9 Aluminium ECR 0.250 mg/L—| %
20 Barium 100 mg/L| | Login
30 Benzotriazol 16.0 mg/L %
280 Blei Dithizon 300 pg/L ID amostra
283 Blei LeadTrak 150 pg/L
40 Bor 14.0 mg/L Cronbmetro
50 Brom 4.50 mg/L €
55 Brom AV 4.50 mg/L AQA
434 COD FD HR 1000 mgILl = Iﬁ .
Tendéncias
I\_/Ier_]u Selecjone por Adicior_]ar a iR \/
Principal Numero Favoritos

Pressione Programas Armazenados no Menu Principal para
visualizar uma lista alfabética de programas armazenados com
numeros de programa.

Alista "Programas Armazenados" sera exibida.

Selecione o teste exigido.

Hinweis: Selecione o programa por nome ou role a lista usando as
teclas de seta. Selecione o programa ou pressione Selecionar por
Numero para pesquisar um numero de programa especifico.
Pressione OK para confirmar.

Pressione Iniciar para executar o programa. A respectiva janela de
medicao é exibida.

Hinweis: Todos os dados correspondentes (comprimento de onda,
fatores e constantes) ja sdo predefinidos.

Siga as instrugdes para procedimentos quimicos no manual de
procedimentos relevante. Mais informagdes est&o disponiveis no
site do fabricante.

Hinweis: Para exibir as instru¢gdes de procedimento no visor,
pressione o icone de informagbes. Nem todos os programas tém
essa opgao.
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Complete um teste de codigo de barras

Programas IMH” Programas
Armazenados Cédigo de Barras [
Login
Programas Programas g
de Usuario Favoritos
| Lendo Céd. de B /| ID amostra
endo Cdd. de Barras.
C lo
Por Favor, Aguarde. C’°"me"°
Q)
Varredura Compr. Onda Intervalo de Tempo AQA
Tendéncias

Verificagbes Carregar
de sistema Dados

Configuragdo
do Instrumento \/
1. Insira a barreira luminosa no compartimento de célula (2).

2. Prepare o teste de cddigo de barras de acordo com a
especificagao do processo e insira o tubo no compartimento de
tubos (1).

. Quando um tubo codificado é colocado no compartimento de
tubos (1) (Figura 3, pagina 71), o programa de leitura

correspondente é automaticamente ativado no Menu Principal.

. Caso contrario, pressione Programas Céd. Barras no Menu
Principal e insira o tubo zero (dependendo da especificagdo do
processo) no compartimento de tubos (1).

%

18.5

- NH4*-N B8
2.00 ID amostra

of
Cronémetro

® o

Diluicdo

€)

AQA

V'S
Menu -
Principal ZEi0 e Opgoes ‘ \/

A leitura é iniciada automaticamente, e os resultados séo exibidos.

Para avaliar outros testes de célula e outros parametros, insira a célula
preparada no compartimento de célula de leia o resultado.
Observagao: A barra de controle exibida a direita da tela mostra o
relacionamento do resultado da leitura para a faixa de medigdo. A barra

preta mostra o resultado medido, independentemente de qualquer fator
de diluigdo especificado.

Selecione a féormula de avaliagao quimica

A férmula quimica do resultado do teste de varios parametros pode ser
selecionada individualmente.

1. No resultado da exibigéo, pressione a unidade (por exemplo, mg/L)
ou aarepresentagéo quimica da férmula de avaliagéo (por exemplo,
PO4°—P).

Uma lista de avaliagdes disponiveis aparece.

2. Selecione a formula necessaria na lista. Pressione OK para
confirmar.

Outra forma de alterar a configuragéo padréo é:
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® NH4*-N Login

ID amostra
:
prio Crondmetro
&8

¥ Diluigio

€)
Salvar como AQA
’ Cancelar Padrio OK

‘ acdo
T T mento i

O NH4*

Na tela de resultado, pressione Opgoes>Mais>Férmula Quimica.

Uma lista das formas de avaliagdo disponiveis aparece.
Selecione a férmula quimica necessaria e pressione OK para
confirmar.

Hinweis: A formula quimica selecionada é exibida, mas nao se
torna o padrédo. Para alterar o padréo, consulte segao Altere as
configuragées padrao da férmula quimica..

Altere as configuragdes padrao da formula quimica.

1.

3.

4.

Insira a célula de amostra ou de solugdo zero (correspondente a
especificagdo do processo) no compartimento de célula.

Na tela de resultado, pressione Opgées>Mais>Formula Quimica.

Uma lista das formas de avaliagdo disponiveis aparece. Selecione
a nova configuragédo padrao.

Pressione Salvar como Padrao.

O resultado atual e todas as outras leituras serdo exibidas na nova
féormula quimica.

Resolugao de problemas

Erro exibido Definigao Resolugao
5 Leituras com cubetas de
1
Atengaol codigo de barras Insira o Light Shield.
Por favor, insira um geralmente precisam da | Pressionar OK.
Light Shield barreira luminosa.

Codigo de barras nao
lido

Cadigo de barras com
falha

Reinsira a célula.

Se o codigo de barras
nao for reconhecido,
entre em contato com o
fabricante ou seu
representante.

Ocorreu um erro ao
fazer o upload dos
dados do instrumento.

Inicie o procedimento
novamente ou entre em
contato com o fabricante
ou seu representante.

Ocorreu um erro ao ler
o cartdo de meméria
USB.

Inicie o procedimento
novamente ou entre em
contato com o fabricante
ou seu representante.

Ocorreu um erro ao
gravar no cartao de
meméria USB.

Inicie o procedimento
novamente ou entre em
contato com o fabricante
ou seu representante.

Verifique o arquivo de
atualizagao atual.

Erro durante a
atualizacao.

Verifique o cartdo de
memoria USB.

Entre em contato com
Servigos ao Cliente.

Erro durante a
atualizacao.

Verifique a
configuragao da rede.

Verifique a conexao.

Feche a tampa.

voltada para o lado
direito.
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Erro exibido

Definigao

Resolugao

Erro exibido

Definigao

Resolugao

Insira o cartao de
meméoria USB.

Insira o cartdo de
meméria USB em uma
porta USB A no
instrumento.

Erro ao chamar o
endereco IP local.

Configuragéo de rede: o
cliente DHCP n&o tem
nenhuma conexao com o
servidor DHCP

Informe o enderecgo IP
novamente.

Verifique a conexao e
entre em contato com o
administrador.

Configuragéo de rede ou
erro de FTP

A correcao do valor em
branco nao é possivel!

A corregdo do valor em
branco néo é possivel
com LCW919.

Erro durante a
configuragao do
gateway padrao.

Configuracéo de rede:
nao é possivel definir o
gateway padréo para o
endereco IP fixo

Tente criar a conexao
novamente.

Arquivo de atualizacdo
do instrumento
ausente.

Erro durante a
atualizagdo.

Verifique o cartdo de
memoria USB.

Erro durante a
configuragao da
unidade de rede!

Erro durante a
configuragdo da rede

Verifique as con
figuragdes.

Arquivo de atualizagdao
do instrumento com
falha.

Erro durante a
atualizacao.

Salve o arquivo de
atualizagdo novamente e
repita o procedimento.

Erro durante a
configuragao da

mascara de sub-rede.

Configuragao de rede:
nao é possivel definir a
mascara de sub-rede
para o endereco IP fixo

Informe a mascara de
sub-rede novamente.

E recomendado
executar uma
Verificagado de Sistema
completa.

Falha na verificagdo dos
valores de ar

Desligue o instrumento e
ligue-o novamente em
seguida. Se a
verificagdo de sistema
nao for feita com éxito,
entre em contato com o
fabricante ou seu
representante.

Erro ao copiar do
cartdao de memoria
USB.

Erro durante a atual-
izagao

Inicie o procedimento
novamente ou entre em
contato com o fabricante
ou seu representante.

Erro na conexao FTP.

Erro de FTP

Certifique-se de que o
instrumento esteja
conectado a rede.

Entrada invalida!

Senha incorreta

Esqueceu a senha?
Entre em contato com o
fabricante ou seu
representante.

Programa

com falha ndao
acessivel.

Atualize os dados de
programa!

Teste de codigo de
barras ndo presente

Atualizagao de dados

Absorbancia > 3.5!

A absorbancia medida
excede 3.5

Dilua a amostra e meca
novamente

Falha
ao limpar cubeta!

A cubeta esta suja ou ha
particulas ndo
dissolvidas na cubeta

Limpe a cubeta; deixe as
particulas se
estabilizarem

Numero

de verificagado de
codigo de barras com
falha?

Atualize os dados de
programal

Desvio para os dados
armazenados

Atualizagéo de dados

Programa de teste
com falha
interrompido!
Verifique a lampada
Fechar tampa

Erro [xx]

O programa de teste é
interrompido quando o
instrumento € iniciado

Verifique a lampada e
troque se necessario

Feche a tampa.

Pressione Iniciar
Novamente.
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Erro exibido

Definigao

Resolugao

Erro exibido

Definigao

Resolugao

Programa de teste
com falha
interrompido!
Remova a cubeta

Fechar tampa

O programa de teste é
interrompido quando o
instrumento € iniciado

Remova a célula de
cubeta/amostra do
compartimento de célula.

PressionarOK.

Nenhum dado valido
para estes parametros!

A andlise de dados nao é
possivel, nenhum dado
de medicao

Altere a selegéo.

Erro

Auto verificagdo
interrompida

Erro de hardware
Erro [x]

Defeito eletrénico

Entre em contato com o
fabricante ou
representante de vendas
e indique o nimero do
erro.

Nenhum dado valido
encontrado!

Nao é possivel ver os
dados no log

Altere a selegéo.

Nenhuma fungao de
ajuda presente.

Erro
Muita luz ambiente!

Mova o instrumento
para a sombra

ou feche a tampa

Os sensores do instru-
mento detectam muita
luz ambiente.

Diminua a luz ambiente.
(Evite luz solar direta.)

Feche a tampa.

Nenhum dado de
medicao presente!

As configuragdes de
anadlise de dados nao
podem ser definidas sem
os dados de medigao.

Altere a selegéo.

Faixa de controle nao
atingida!

Limites de andlise de
dados néo atingidos

Esta € uma mensagem
de aviso. O limite de
controle definido n&o foi
atingido.

Nenhuma fungéo de
ajuda esta disponivel
para este programa.

Faixa de controle
excedida!

Limites de andlise de
dados excedidos.

Esta € uma mensagem
de aviso. O limite de
controle foi excedido.

Vida de prateleira
excedida!

Usar substancias
quimicas?

A anadlise possivelmente
esta incorreta. Use novas
substancias quimicas

A concentragao esta
muito alta!

A concentragao
calculada é maior do que
999999

Dilua a amostra e mega
novamente

Sem avaliagao!

Erro no banco de dados
de teste / banco de
dados do usuario

Verifique a programacgéo
Entre em contato com o
fabricante ou
representante de vendas

Além do alcance de
medicao

A Absorbancia medida
esta acima do alcance de
calibragéo para o teste

Dilua a amostra e meca
novamente

Nenhum cédigo de
barras!

Nenhum cédigo de bar-
ras encontrado

Reinsira a célula.

Se o cddigo de barras
nao for reconhecido,
entre em contato com o
fabricante ou seu
representante.

Dentro do alcance de
medicao

A Absorbancia medida
esta abaixo do alcance
de calibragéo para o
teste

Se possivel, selecione
um teste com faixa de lei-
tura inferior ou use uma
cubeta com maior
caminho

Possivel interferéncia
de:

Verificagéo de
Interferéncia

A andlise possivelmente
esta incorreta devido a
interferéncias.

Nenhum backup de
instrumento presente!

Verifique o cartdo de
memoria USB.

Possivel interferéncia
de:

Verificagdo de
Interferéncia

A analise possivelmente
esta incorreta devido a
interferéncias.
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Erro exibido

Definigao

Resolugao

O préximo servigo esta
vencido!

Entre em contato com o
fabricante ou seu
representante para uma
inspecgao do instrumento.

Resultado negativo!

O resultado calculado é
negativo

Verifique a concentragao
da amostra

Rede desativada.

Configuragao de rede
desativada, quando se
acessa pagina principal
instrumentos via barra
lateral

Ative a conexao online.

Nao é possivel acessar
o servidor remoto.

Erro durante a
configuragdo da rede

Certifique-se de que o
instrumento esteja
conectado a rede.

Condigoes instaveis de
luz!

Evite luz solar direta no
local de medigao.

Memoéria insuficiente
para atualizagao.

Erro durante a
atualizacao.

Selecione uma memoria
com mais espaco.

Verificagdo do sistema
incorreta!

Falha na medigao dos
valores de ar

Desligue o instrumento e
ligue-o novamente em
seguida. Se a
verificagdo de sistema
néo for feita com éxito,
entre em contato com o
fabricante ou seu
representante.

Temperatura esta muito
alta.

A medicao nao é
possivel!

Desligue o instrumento e
deixe-o esfriar por alguns
minutos. Se necessario,
mova-o para um local
mais fresco.

Erro exibido Definigao Resolugao
S;Bar:lgz ::tg\emorla A atualizagdo nzo é Verifique o cartdo de
conectado possivel. memoéria USB.
=« . Nao é possivel acessar a =

Nao é possivel acessar Aqina inicial Tente a conexao

o servidor da Web. ﬁ\s?rumentos novamente mais tarde.
Pecas de Reposicdo

Descrigao Cat. n°.
Lampada halégena LPZ440.99.00007
Adaptador de célula A para células retangulares de 1 cme LZV846
redondas de 1 polegada

Adaptador de célula B para células retangulares de 3 cm,

China somente Ly
Barreira luminosa LZV849
Fonte de alimentagao de bancada LzVv844
Cabo de energia EU YAA080
Cabo de energia CH XLHO051
Cabo de energia UK XLHO57
Cabo de energia US XLHO055
Cabo de energia China/Australia XLH069
Capa de protegéo contra poeira LZVv845
Compartimento da célula LZV848

O arquivo de
atualizacédo esta com
falha.

Erro durante a
atualizagao.

Salve o arquivo de
atualizagdo novamente e
repita o procedimento.
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